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East of Bluff, the expedition turned up the north bank of the San Juan, 
which they ascended for about 120 miles. On September 5 at Camp No. 
36, the Macomb party feasted on mutton for breakfast. “Our sheep a 
great institution,” noted Dimmock.86

The following day, Dimmock witnessed the increased “turbidity” of the 
San Juan, swollen “by late rains.” The rushing waters nearly swept away 
the mule train. He wrote, “[As the pack train passed] around the river 
bluff the mules fared badly. Several fell in the river & one we feared would 
be a loss[;] he, however, extricated himself. The mule with the Capt’s box 
& my trunk fell from the path rolling over into the water’s brink[;] here 
he was rescued.” Dimmock noted that they had reentered New Mexico, 
en route to their camp, across from which they spotted “extensive ruins.” 
(Newberry had observed, “From the time we struck the San Juan we were 
never out of sight of ruins.”)87 

At Camp No. 40, nearly seventy miles upriver from the point where 
Macomb reached the San Juan, Newberry noted the magnificent Ship 
Rock formation looming above the horizon. “On the south side of the 
river, now quite near to us, stand out in strong relief the picturesque ba-
saltic pinnacles of ‘The Needles. . . .’ This is a mass of erupted rock, rising 
with perpendicular sides from the middle of the valley. From all points, 
where seen by us, it has the appearance of an immense cathedral, of rich 
umber-brown color, terminating in two spires. Its altitude is about 1,700 
feet above its base.”88

Dimmock waxed eloquent in his description of Ship Rock: 

Ejected from the long low mesa upon which it rests to a height 
of 1600 feet, standing alone, this mass of reddish brown trap, 
with its two spires & buttressed walls, requires no effort of the 
imagination . . . to distort it into a grander old cathedral than 
Christendom contains. Its finialed spires, lit by the evening sun, 
when the plain at the base is lost in the gloaming, seems bear-
ing the mark of divine approbation—a shrine where assembled 
nations might bow, forgetful in emotions evoked by its presence, 
of the petty schisms dividing the world. Seen in the distance at 
midday, looming from its reflected image in the mirage, the 
fitness of its title is apparent—a phantom ship mirror’d upon a 
trembling sea.89

From this location, they followed the San Juan up to a ridge known 
as the Creston, a sandstone “upheaval” crossing the river at right angles. 

86.	 Dimmock, Diary, September 5, 1859, VHS.
87.	 Macomb, Report, 109; Dimmock, Diary, September 6, 1859, VHS.
88.	 Macomb, Report, 107.
89.	 Dimmock, Topographical Memoir, 17, LOC.



Section of “Drainage Map of Colorado,” in F. V. Hayden’s Atlas of Colorado, 
1877, showing “Macomb’s Cr[eek].”
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(The Creston is the present-day Hogback monocline uplift eighteen 
miles west of Farmington, New Mexico. The steeply dipping strata define 
the western edge of the San Juan Basin.) In geologic time the river cut 
through the ridge to create “a narrow passage, through which we worked 
our way with extreme difficulty,” wrote Newberry.90 

From the Creston, their route took them through present-day 
Farmington, New Mexico. At the mouth of the Animas, within today’s 
city limits, Dimmock took a bath in the muddy stream while the camp 
engaged in washing their clothes. 

East of the Animas, the Macomb men found human bones in a Pueblo 
ruin. One of Newberry’s assistants discovered “a well preserved skull.” 
One of the Hispanic hands, “with his usual facility for names[,] calls this 
[pueblo] the ‘Casa de Montezuma,’” wrote Dimmock.91

Several miles upstream from the ruin, the Macomb expedition reached 
the San Juan River ford, near today’s town of Blanco, New Mexico. 
Opposite the mouth of Cañon Largo, the men crossed the San Juan in a 
“passage swift, deep and dangerous.” The strong current swept down two of 
Lieutenant Cogswell’s mules and one of his men, “who was saved, as usual, 
by Antonio,” wrote Dimmock. The perilous crossing cost the expedition 
“the pack of one of the mules,” containing “two sacks of bacon.” Dimmock 
added, “The mules were with difficulty rescued.” The group then began 
the ascent of Cañon Largo, “one of the longest dry washes in the world.”92

At Camp No. 46 within the canyon, on the Old Spanish Trail’s Southern 
Route, Dimmock gathered flower seeds and petrified wood, presumably 
for Newberry’s collections. Dimmock reported finding the petrified wood 
“in cords.” During the night, Navajos stole two horses belonging to the 
“Mex. packers.” The deed was apparently done by “some of Kyatano’s 
band in retaliation for those taken from him by the Utes with us, Aug. 
4th,” wrote Dimmock.93 

At the next camp, the men awoke to icy conditions, “every thing out 
white with frost,” noted Dimmock. “Ice in the basin,” he added. At break-
fast, the men crouched by the “cook’s fire” while Macomb sat alone at 
the table. “In a spirit of self martyrization,” he would not allow the men 
to build a fire as they dressed and struck camp. The following morning, 
at the next camp near the head of Cañon Largo, “Vail got one of the 
men to make us a fire so we breakfasted comfortably,” wrote Dimmock. 

90.	 Macomb, Report, 107; Dimmock, Diary, September 9, 1859, VHS.
91.	 Dimmock, Diary, September 13, 1859, VHS.
92.	 Ibid., September 15, 1859, VHS; Anne Marie Matherne, “Effects of Roads and Well Pads 

on Erosion in the Largo Canyon Watershed, New Mexico, 2001–02,” U.S. Geological Survey 
Scientific Investigations Report 2006-5039, http://pubs.usgs.gov/sir/2006/5039 (accessed May 
5, 2007).

93.	 Dimmock, Diary, September 16, 17, 1859, VHS.
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Warmed by the fire, Dimmock recounted a local legend: “El alto del 
a Utah, across the valley, north-east from Camp 48, is a considerable 
hill, from whose rocky summit the Navajoes [sic] have hurled to sudden 
death their Ute captives.”94

Proceeding southeast from Cañon Largo, the men left the Old Spanish 
Trail and ascended a narrow plain, gently sloping up to the Continental 
Divide along today’s U.S. Highway 550. They crossed the divide at an el-
evation of approximately 7,380 feet and bore southeast toward the Sierra 
Nacimiento, or “‘mountain of birth,’ from whence flows the water into 
the Atlantic & Pacific.” Newberry reported, “Just before reaching the base 
of the Nacimiento Mountain, we crossed the divide between the Pacific 
and Atlantic, and reached the highest point, geologically, attained on any 
part of our route.” In the early morning of September 21, within three 
miles of the base of Nacimiento Mountain, Macomb observed “an eclipse 
of one of Jupiter’s sattelites [sic].”95 

In the valley west of Nacimiento Mountain, they reached the waters 
birthed by that mountain, the Rio Puerco. Dimmock observed, “Locality 
delightful &, for a treat, clear, cool, water.” Nearby, Newberry described 

The “Creston,” or present Hogback monocline, in northern New Mexico.
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94.	 Ibid., September 18, 19, 1859; Dimmock, Topographical Memoir, 20, LOC.
95.	 Dimmock, Diary, September 20, 21, 1859, VHS; Macomb, Report, 112.
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the view of the Cabezon (or Big Head), which he sketched for the 
Macomb report: “The most conspicuous” of the “many picturesque trap 
buttes . . . resembles in its outline a Spanish sombrero, but it is of gigantic 
dimensions, being at least 1,500 feet in height.”96 Dimmock took the cue 
and made his own pencil sketch of the formation. 

The following morning, camped at the junction of two Rio Puerco 
tributaries, near present Cuba, New Mexico, Macomb sent out an explor-
atory party to find an alternate trail “through the vias,” the Sierra de los 
Valles, to Santa Fé. He wished to bypass the route that ran through Jemez 
Pueblo and sent Armijo, Johnson, Campeau, and “2 Mex[ican]s” to ex-
plore a pathway. But their attempt failed, and they returned to camp. “Not 
finding a trail induces the Capt. to continue with Cogswell’s command,” 

Rock profile in Cañon 
Largo, New Mexico. 

Sketch of a rock profile in 
Cañon Largo, New Mexico, by 

Charles H. Dimmock.
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96.	 Macomb, Report, 117; Dimmock, Diary, September 20, 1859, VHS.
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wrote Dimmock. However, on the march south, crossing the headwaters 
of the Puerco, the guide, “Old Jaramillo, evidenced an entire ignorance 
of the country to day, carrying us over the worst places,” wrote Dimmock. 
They “crossed by a steep and difficult pass” a southern spur of Nacimiento 
Mountain. (Dimmock noted that from the pass, the Nacimiento “still ex-
tends some 8 miles to South.”)97 Both Newberry and Dimmock observed 
white gypsum deposits on either side of the crest. 

When Macomb’s men reached old Jemez Pueblo, Dimmock gave a 
negative portrayal of the village and its inhabitants: 

The Padre [is] a rascally Mex. Priest who practices upon the 
liquor-drinking and credulity of those around him to no small 
advantage to himself. The Pueblo a squalid collection of adobe 
houses. Ovens, before the houses, conical in form, built of ado-
bes. In some of these the fires for baking were seen, others were 
occupied by naked, filthy children while many seemed, for the 
time being, in quiet occupancy by the dogs. These dogs are dis-
gusting objects, apparently a mingling of the meanest cur with 
the still more detestable Coyote. Three bears were killed by the 
Indians shortly after our arrival who were deprecating their corn 
fields. Over these the Indians had a grand dance.98

The bears were “grizzly bears,” wrote Newberry. That evening, Dimmock 
reported that they “were visited by Hasta the chief of the Pueblo, an intel-
ligent, shrewd fellow, very talkative.”99 He lamented that the expedition’s 
Hispanic hands “were nearly all drunk,” particularly the “old guide.”

After spending the night in a “damp & uncomfortable” camp, full of 
sand burrs, the expedition parted company with the military escort, led 
by Lieutenant Cogswell, —who had transformed himself into a martinet 
of sorts. The departure of the escort “seemed a source of general satisfac-
tion, as the Lieut. had, by his manner, afforded just cause for a distaste 
evidenced towards him by every member of the party, save the Capt.,” re-
ported Dimmock. He continued, “His command goes to Fort Fillmore.” 
Cogswell had apparently stirred resentment throughout the march—or-
dering the bugler to sound reveille at an “absurd hour,” as early as 4 am. 

97.	 Dimmock, Diary, September 22, 23, 1859, VHS; Newberry, Abridged Diary, September 25, 
1859, NA; Dimmock, Topographical Memoir, 22, LOC. 

98.	 Dimmock, Diary, September 25, 1859, VHS. Bishop Jean Baptiste Lamy on his arrival in New 
Mexico Territory in 1854 found ten Catholic priests, whom he recognized as “neglectful and 
extortionate, churches in ruins and no schools.” See “New Mexico Magazine’s timeline of 
important dates” at http://www.nmmagazine.com/NMGUIDE/memorias4.html (accessed 
June 8, 2007).

99.	 Newberry, Abridged Diary, September 25, 1859, NA; Dimmock, Diary, September 25, 1859, 
VHS.



Sketch of the Cabezon (Big Head), by Charles H. Dimmock.
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The Cabezon in the valley of the Rio Puerco, New Mexico.

Ph
ot

o 
by

 a
ut

ho
r



94      Exploring Desert Stone

Earlier in the expedition, Dimmock complained about the unwelcome 
summons. He wrote, “All in ill humour at being waked so early” He con-
tinued, “To bed early as we are to start before sunrise tomorrow . . . This 
is a notion of Cogswell’s, who feels the authority confided by the Capt.”100

Since Macomb considered Cogswell a friend, this unhappy circum-
stance must have been embarrassingly difficult for him.

Leaving Jemez Pueblo, the expedition “jogged along” a road built for 
wagon traffic and crossed the divide between the Jemez River and the Rio 
Grande. At the summit, Dimmock waxed rapturous in his description of 
the countryside, “one of unusual beauty and grandeur.” 

In front towered the Santa Fe Mts. whose tops were snow 
crowned. Conspicuous among the confreres of the chain, the 
Bald raised his superior front, con[s]cious of the awe & hom-
age the lesser peaks seem crowded around to give as ‘Mt. Blanc 
is the monarch of mountains, They crown’d him long ago, On 
a throne of Rocks, in a Robe of Clouds, with a diadem of snow,’ 
so reigns he, supreme. To our right the Sandia swelled from the 
vale in huge proportions. A mountain mass of jagged pin[n]
acles & fearful precipices raised high by the throes of mother 
earth above her surface.101

Beyond the divide, the expedition followed “along the table land ap-
proaching the Rio Grande” and reached the river just opposite the pueblo 
Santo Domingo. Dimmock described what happened next: “The Indians 
soon thronged around us, coming over the River with melons, corn & 
chilli to sell. One quite pretty girl sold her peppers for 37 ½¢ & offering 
her my ring (signet) for that amount she tried it on[,] looked admirably 
but refused the silver.”102

Early the next day, the expedition crossed the Rio Grande with the 
help of the local tribe. Dimmock reported, “Much sho[u]ting for the 
Indians to come over with their boat. Soon made their appearance with 
the rudest but strongest square built affair by means of which the[y] car-
ried us & our camp equipage across the Rio Grande in three loads. The 
Indians were up to their middles in water during half or three quarters 
of an hour talking vehemently all the time.”103 After crossing the river, 
Macomb’s men went into the village and engaged in trading. Dimmock 
bought himself a blanket for twelve dollars. Newberry, Fisher, and Dorsey 

100.	 Dimmock, Diary, September 26, 1859, VHS. See also Dimmock, Diary, August 9, 27, 1859, 
VHS.

101.	 Ibid., September 26, 1859, VHS. Dimmock quoted Lord Byron in his dramatic poem Manfred 
(act I, scene 1, line 62).

102.	 Dimmock, Diary, September 26, 1859, VHS.
103.	 Ibid., September 27, 1859, VHS.
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“procured mocassins.”104 Today, Santo Domingo Pueblo lies between the 
I-25 corridor and the upper Rio Grande. In an obvious attempt to pre-
serve its way of life and maintain the privacy of its people, the pueblo 
posts a warning to all visitors. The large sign, prominently placed in the 
center of the village, prohibits outsiders from recording their experienc-
es in any format.

The homeward-bound expedition passed through Santo Domingo at 
midday and marched along the mesa top, with “no vegetation, nothing 
to mark the monotonous plain.” They camped in cold and windy condi-
tions along the Rio de Santa Fé, on a treeless, high plain, twelve and a 
half miles from Santa Fé. To build a fire, they found a corral nearby and 
dismantled it. “Hungry as wolves,” they ate a late supper. The captain’s 
mood reflected the dreary conditions. Dimmock recorded, “Capt. in bad 
humour & cross.” The men “had to set him back to first principles.”105

Macomb’s command unraveled the following morning, on September 
28. His civilian employees—Newberry, Dimmock, Dorsey, Fisher, and 
Vail—left his company and hurried on to Santa Fé. Macomb and the rest 
of his men marched with the mule train to Camp No. 57, at the Arroyo 

Jemez Pueblo oven.
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104.	 Ibid.
105.	 Ibid.
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Hondo, some six miles south of the city center. (Months earlier, Governor 
Rencher and his invited guests held a grand picnic at this location.) 
Macomb “expressed his resolve to establish himself” at the Arroyo Hondo, 
“until leaving for the States.” Newberry rushed into the city, picked up the 
mail, and rode down to Arroyo Hondo to deliver the letters to the men in 
camp before returning to Santa Fé. 

With trembling hands and moisture-filled eyes, Dimmock carefully 
opened the dozen letters from his wife and, adhering to their chrono-
logical order, read and reread them. Said he, “To me my darling little wife 
has endeared herself tenfold more, if possible, by her letters & conduct 
during my absence. A sense of utter unworthiness overcomes me when 
thinking of her gentle, loving goodness & kindness to all, contrasted with 
my habitual acerbity & asceticism.”106

That evening, Macomb rode into the city and offered Newberry and 
Dimmock the “use of his room while we remain in this place.” The follow-
ing evening, Dimmock reported that the captain “concludes to remain in 
town himself.”107

Finally, on October 1 Dimmock wrote, “Boys from Camp in. Hands, 
most of them, drunk.” Two days later, Macomb, Fisher, and Vail rode out 
to Camp No. 57 to “take observations.” On October 16 Dimmock record-
ed that “Fisher & Co[mpany]” arrived in Santa Fé from their camp at 
Arroyo Hondo, Fisher having made his final astronomical observations.108

106.	 Dimmock, Diary, September 28, 1859, VHS.
107.	 Ibid., September 28, 29, 1859, VHS.
108.	 Ibid., October 1, 3, 16, 1859, VHS; “San Juan River Survey: Astronomical and Barometrical 

Observation, 1859,” October 8, 1859, NA.



“Perpendicular fall” in Indian Creek Canyon that blocked the expedition’s 
attempt to reach the confluence.
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The Expedition’s 
Aftermath

At journey’s end, much work remained for the men of the Macomb
    expedition as they prepared for their homeward travel. The 
     Army required Macomb to settle his accounts before he returned 
         to Washington. In addition to selling off surplus provisions and 

equipment to balance the books, he needed to assemble a wagon train 
and arrange for a military escort to accompany him to Fort Leavenworth. 
He anticipated that all of his civil employees would accompany him on 
his homebound path, but two sought to convince the captain that they 
needed to travel a faster and, seemingly, less dangerous route home. 
Meanwhile, Macomb and his men faced the “hurry and wait” routine of 
military life.

Soon after his arrival in Santa Fé, Macomb expedited a letter to the 
War Department reporting “the safe return of my party to this place, from 
the Exploration of the Rio San Juan &c.”1 On September 30, he wrote his 
wife, “You will rejoice with me that I am once more safely on the East Side 
of the Rio Bravo Grande del Norte! I reached Santa Fé on the day before 
yesterday having been absent just eleven weeks.”2 Macomb continued, “I 
am now surrounded by the luggage & am more or less disturbed by the 
process of packing and unpacking & occasional calls upon me for money 
&c to say nothing of my anxiety to sell the animals & other property we 
have used on the expedition.”3

In Santa Fé Dimmock drew his salary and promptly sent funds home to 
Emmy. He grew increasingly impatient for home: “Feel fidgety as possible. 

1.	 Macomb to Humphreys, October 3, 1859, NA.
2.	 John Macomb to “Nannie” Macomb, September 30, 1859, LOC.
3.	 Ibid. 
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Can[’]t remain ten minutes in one place. Fact is I want to go home & 
can[’]t endure this delay.”4

Perhaps to help pass the time, Dimmock retraced for Macomb “a wretch-
ed map of the surveys (land) executed in this Territory up to last January.” 
(William Pelham, New Mexico’s surveyor general, may have drawn the 
original map.) In addition, he spent time visiting local merchants James 
Johnson and Joseph “Joe” Mercure. From Johnson, Dimmock procured 
a set of earrings for his wife. Mercure and his brother, Henry, operated a 
store in town. In addition, Mercure had helped Newberry acquire several 
minerals and ores, including chalchuitl—“a variety of turquoise”—for the 
Ives expedition, which Newberry acknowledged in his final report.5 

The War Department directed Macomb, on his “return to Santa Fé 
to reduce my party and come in to Washington to prepare my report.”6 
Macomb began at once packing the expedition’s instruments and speci-
mens for shipment to Washington. His civil assistants engaged in packing 
trunks and repacking the geological specimens for the long haul. 

Macomb lost no time in selling the expedition’s mules and other prop-
erty to balance their finances. To settle his accounts as fiscal agent, he sold 
at public auction and private sales “property belonging to the appropria-
tions for ‘Surveys for Military Defences &c.’” This included burros ($20 
each), U.S. army trousers for mounted troops ($4.92 a pair), spurs ($1.10 
a pair), lariats ($1 each), saddles ($6 each), rifles ($5 each), screwdriver 
(46 ¢), canteen (48 ¢), bootees or army footwear ($1.88 a pair), screw-
top tin cans (50 ¢ each), and several apothecary items including mercu-
rial ointment, Epsom salts, adhesive plaster, citric acid, iodine, camphor, 
arsenic, and opium. (Opium was used to treat diarrhea and dysentery.)7

The Army scrimped on virtually every expense, including salaries. Prior 
to the expedition, Judge Joab Houghton had been Captain Macomb’s 
principal road construction assistant, receiving little remuneration for his 
yeoman efforts. Macomb petitioned the government to grant him better 
wages, to no avail. Judge Houghton left to strike it rich in the Pike’s Peak 
gold rush. Following the expedition, Dimmock learned that Houghton 
had returned from the placer mines with “a little gold.”8

Back in Santa Fé, far from the gold fields, Dimmock witnessed a wealth 
of degradation at the Fonda Hotel. Fighting, drinking, gambling and pros-
titution abounded within its walls. “To get drunk[,] gamble & fornicate 

4.	 Dimmock, Diary, September 29, 1859, VHS.
5.	 Ibid., October 1, 1859, VHS.
6.	 Macomb, Report, 7. 
7.	 “The United States in ac. with J. N. M. for San Juan Exploration,” Letterbook, pages 74–75, 

[Macomb’s accounts for 3rd quarter, 1859], NA.
8.	 Dimmock, Diary, October 6, 1859, VHS; Macomb to Col. J. J. Abert, September 29, 1858, 

Letters Received, Bureau of Topographical Engineers, War Department Records, NA.
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seems absolutely the only duties of four-fifths of those who board here, at 
the Fonda.” He was horrified by the “advances in the complicated forms 
of sinning as are here to be found. Plain sin is esteemed puerile & con-
temptible.” Cogswell repeatedly overimbibed and called on Dimmock 
in his hotel room, much to his chagrin. Longing for home one night, 
Dimmock retired for bed “blue & miserable.”9 

Newberry seemingly felt the same way, although he continued to actively 
study the complicated geological structure of the area surrounding Santa 
Fé. He wrote, “The three months spent in the vicinity of Santa Fé during 
the past season by our party have . . . not been entirely without value.” 

Some highlights from Newberry’s geological report reveal his efforts 
both before and after the expedition in confronting head-on the geology 
in the area of Santa Fé. Nevertheless, he confessed that “many questions 
are left unsettled.” He reported, “Though I have examined outcrops of 
granite in many thousand different localities, I have never seen even 
a hand[-sized] specimen similar in character to the red granite of the 
Rocky Mountains.” In the Santa Fe Mountains he found “bright brick-
red” granite. He also found “light-colored, grey or white” granite in the 
same mountains. Furthermore, “veins of quartz and epidite are very com-
mon in the granite.” In the region immediately about Santa Fé, Newberry 
also observed “repositories of . . . copper, lead, silver, and gold.” 

The Santa Fe Mountains, he observed, appeared “comparatively short” 
next to “most of the ranges” of the Rockies. The mountains extended 
possibly fifty or sixty miles to the north. On the south, the Santa Fe Range 
“falls off abruptly near Santa Fé” and is “represented at a distant point by 
some of the mountain chains which lie east of the Rio Grande.” Among 
the mountain chains to the south stood the Sandia and Placer mountains.

The Los Cerrillos represented “a group of hills or small mountains be-
tween Santa Fé and the Placer Mountains, on the north side of Galisteo 
Creek,” Newberry explained. The mountains appeared eruptive in nature. 
He discovered “many old mines worked by the Spaniards or Indians.” 
The mines contained “gold, silver, lead, copper, iron, and turquoise or 
‘chalchuitl.’” The turquoise minerals “are rather abundant, but most of it 
is of inferior quality,” he wrote. “I have seen ornaments of it worn by the 
Apache, Mohaves, the Navajoes [sic] and Pueblos, and so highly prized 
that a fragment of fine quality no larger than the nail of one’s little finger 
and one-eighth of an inch in thickness was regarded as worth a mule or 
a good horse.” 

After much fieldwork, Newberry finally ended his geological studies 
of the Santa Fé district. Eager to get home, he and Dimmock pleaded 

9.	 Dimmock, Diary, October 6, 1859, VHS.
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Santa Fé’s present La Fonda bears no resemblance to the 
original one-story Fonda, or Exchange Hotel.

A rare nineteenth century view of Santa Fé, New Mexico, 
by Charles H. Dimmock.
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with Macomb to grant them an early departure by stagecoach, rather 
than traveling back east in a slow wagon caravan accompanied by troops. 
Macomb ultimately consented. 

Before their departure, Dimmock met with Pfeiffer and Nepomuceno 
and a delegation of Ute leaders—from the Muache, Tabuache, and 
Capote Ute bands, which included “Tamuche (the rascal).” Quoting 
Pfeiffer, Dimmock buttressed his view of Temuché: “‘Tamuche [sic] has 
a big conscience—a six horse team could turn in it.’ By this he means 
an entire want of honesty—a pliable conscience.” Following the parley, 
Dimmock presented gifts to both Pfeiffer and Nepomuceno.10

After bidding farewell to his associates, Dimmock embarked on his 
homeward journey, accompanying Newberry on the Eastern Mail Stage. 
Initially, they took the route up the Santa Fe Trail, but Indian hostilities 
beyond Pecos forced their return. Dimmock “learned that 20 miles on 
our road a band of robbers (one American & six Mexicans) have been 
committing general outrages.” 

Worried that the stage from the East had failed to make its required 
connection with the outbound stage, Dimmock wrote, “Nothing now re-
mains but for us to return to Santa Fé & await further developments.”

Four days later, Dimmock and Newberry boarded the Southern Mail 
Stage crowded with judges and lawyers bound for El Paso, via the historic 
“Jornada del Muerto” route. Included in the group was Judge John S. 
Watts’s son, John, and Jimmy Edgar, John’s new brother-in-law. (At a stage 
rest stop, Edgar offered fellow passengers some leftover cake from his 
sister’s recent wedding to John’s brother, Joshua Howe Watts.)11 

Crowded together on the stage, it appears that Dimmock borrowed 
a book from young Watts, Pendennis, by William Makepeace Thackeray. 
Another book he read on his homeward journey was Life of Baron Trenck. 
He also “tried a specimen of yellow covered literature but abandoned it 
in disgust before reading 40 pages.”12 

Three hundred fifty-two miles from Santa Fé, the passengers reached El 
Paso. On his arrival, Dimmock decided to visit “Old El Paso, in Chihuahua, 
Mexico.” He noted: “The town not much, but country around beautiful. 
Vineyards for miles around but hardly tended. Would make as fine a wine 
country as any in Europe.” He subsequently bought four bottles of Vino 
di Carlow, which he shared with Newberry. (We learn from young John 
Watts that his father also procured two bottles of the local wine for a 
friend in Ohio.)13

10.	 Ibid., October 7, 1859, VHS.
11.	 Ibid., October 19, 1859, VHS; Remley, “Adios Nuevo Mexico,” 201–203, 212, 215–16.
12.	 Dimmock, Diary, October 20, 28, 30, 1859, VHS; Remley, “Adios Nuevo Mexico,” 7.
13.	 Dimmock, Diary, October 23, November 1, 1859, VHS; Remley, “Adios Nuevo Mexico,” 216.
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Dropping to sleep one night on his “grid iron” bed, or “Guatamozin’s 
couch of agony,” Dimmock overheard a girl singing outside. “[I] was 
aroused by the sweetest voice, in a placito adjoining, gushing in strains 
of the wildest melancholy—Softly trembling as with the last cadence of 
a forsaken Dove or swelling with the power of pain pressed Philomela.”

Sleepless nights seemed the least of Dimmock’s concerns. Beyond El 
Paso, potential dangers loomed on the horizon. Raiding parties threat-
ened to disrupt their overland journey. Although the Army had built a 
chain of military posts along the two routes leading east from El Paso to 
safeguard overland traffic, frontier forces failed to discourage attacks on 
travelers. Moreover, the frequent sensational stories from stage drivers 
haunted the traveling public. 

One driver from San Antonio arrived without passengers and claimed 
that “1300 Indians on the Stake Plains . . . refuse to permit passage of 
the overland Stage & . . . the passengers are all collected at one of the 
Stations fearing to go on.” Two days later, another driver told “of one 
Station of mules having been run off by the Comanches since the passing 
of the last mail.” 

On the next leg of their homeward journey, Dimmock and Newberry 
chose to take the “lower road,” a presumably safer way, on the San Antonio 

The Pecos mission church ruins in Pecos National 
Historical Park, New Mexico.
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to El Paso route. After spending 25¢ to ferry the Rio Grande, they each 
paid $100 to travel “to New Orleans from El Paso,” via San Antonio. The 
first day proved wretched. Their stagecoach “was upset,” and Dimmock 
found himself “undermost” the other passengers. “Fortunately no one 
injured,” he added. At one of the stage stops, Dimmock wrote: “Meal oh! 
most miserable, but 50¢ for everything.” That night the station failed to 
provide passengers with any beds, so Dimmock “spread [him]self on the 
counter of a [sixpenny] store & went to sleep.”

On the rest of the trip of six hundred miles, they fared better. The 
road took them across the southern stretch of the Llano Estacado desert 
plateau and over the colorful Wild Rose Pass. They stopped at stage sta-
tions and at several U.S. Infantry posts—Fort Quitman, Fort Davis, Fort 
Lancaster, Fort Hudson, and Fort Clark. 

Arriving at San Antonio, Dimmock described the city as “a strag[g]ling 
mixture of Stone[,] frame & adobe buildings. Some of the buildings con-
structed of a drab limestone are striking & architectural.” In his diary, he 
made a random note of the frontier artist/photographer “W. H. Jackson, 
San Antonio, Texas.”14

On the distant horizon beyond San Antonio, Dimmock and Newberry 
faced the possibility of more trouble. Juan Cortina (1824–1894) and his 
militant force had recently raided and captured Brownsville in retalia-
tion for racist violence against local Texas Hispanics. Turmoil seemed 
likely to spread to other parts of Texas and engulf the region in blood-
shed. (Cortina’s war against Anglo racism ultimately launched his leg-
endary fame.)15

Dimmock and Newberry chose an indirect course eastward from 
San Antonio by passing Cortina’s uprising. They traveled by stage to 
Indianola, Texas, where they boarded the steamer Matagorda. (Matagorda 
later played a minor role in the Civil War, when it became a “blockade 
runner.”) On board the paddle wheeler they wiled away the time play-
ing cards as they navigated the Gulf Coast to Berwick’s Bay via the wharf 
at Galveston. Both men avoided entering the city, which was in the grip 
of a yellow fever epidemic. Riding on the New Orleans and Appaloosas 
Railroad, they reached New Orleans, where they boarded and dined at 
the historic St. Charles Hotel. 

From New Orleans, they resumed their eastward journey on the New 
Orleans and Jackson Railroad. Near Canton, Mississippi, they were forced 

14.	 Dimmock, Diary, November Bills Payable and entries October 31–November 9,  1859, VHS.
15.	 Ibid., November 13 1859, VHS; “Juan Cortina (1824–1892),” PBS: The West, http://www.pbs.

org/weta/thewest/people/a_c/cortina.html (accessed December 29 2007); Sonal Panse, 
“The Robinhood of the Rio Grande,” http://www.buzzle.com/editorials/5-8-2004-53894.asp 
(accessed December 29, 2007). 
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to take a stage to Duck Hill station on the Mississippi Central Railroad. 
From Duck Hill, they traveled to Grand Junction, Tennessee, where they 
parted company. Newberry took the Mobile and Ohio to Cairo, Illinois, 
and beyond, and Dimmock continued his zigzag course homeward. 

Arriving at Stevenson, Alabama, Dimmock reached the terminus 
of the Mississippi Central and boarded “the Eastern going train,” the 
Memphis and Charleston Railroad, which passed through Chattanooga 
toward Knoxville, Tennessee. Beyond Knoxville, he continued to Bristol, 
where he took the Virginia and Tennessee Railroad to Lynchburg. From 
Lynchburg, he took the “South Side cars” to the Danville Railroad 
Junction via Farmville, crossing the famous landmark, High Bridge, 
over the Appomattox River. At the railroad junction, he changed cars 
and moved on to Richmond, Virginia, where he stopped to visit his par-
ents “at the Armory at tea” and to send a telegraph to his wife. Three 
days later, on November 22, he arrived home in Baltimore.16 

Charles H. Dimmock in Richmond, Virginia, ca. 
1861. Photo by C. R. Rees. 
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16.	 Dimmock, Diary, “Memoranda” and entry for November 19, 1859, VHS.
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Not long after his arrival in Baltimore, it seems that his wife, Emmy, 
died in childbirth. However, the baby, christened Emily Moale Dimmock, 
survived. A widower and the father of two children, Dimmock decided to 
move to Richmond to be near his parents.17 

In Richmond, Dimmock opened a law office and resumed his legal 
profession. Influenced in part by his father’s military ties to Virginia, 
Dimmock over time became a Southern sympathizer. (Nevertheless, dur-
ing his stay in Santa Fé with the Macomb expedition, he had refused to 
enter into a heated slavery debate among the civil engineers, stating: “[I] 
took no part [in the debate] as these contests engender ill feeling while 
the[y] change no one’s opinion.”)18 

Newberry returned to his home in Cleveland on November 15 “after a 
long and wearisome journey from Santa Fé by way of El Paso, San Antonio, 
& New Orleans.” He wrote his friend Baird at the Smithsonian, “We had 
a very pleasant & interesting expedition, and in geology particularly the 
results exceeded my expectations—In Zoology my efforts were rendered 
nearly fruitless by the barrenness of the field and the constant rains I fear 
you will be disappointed in my collections—but I assure you I did my pos-
sible— I hope to be with you within a month with Capt. Macomb & the 
collections—He is coming slowly across the plains to Ft. Leavenworth.”19

Before setting off for his home in Washington, D.C., Macomb wrote his 
wife about his prospects for returning to New Mexico. Said he: “I trust I 
never shall.” He also assured his wife, “We have guns and pistols enough to 
make it very uncomfortable for the indians in case they should determine 
to attack us.”20 The U.S. Army had ordered Macomb on his return trip “to 
stop at the southwest corner of the Territory of Kansas, to set up a new 
monument at a point some two and a quarter miles to the east of the one 
originally placed there.” 

Unaware of the full impact of his work, in mid-November 1859, with 
twelve men—including Louis Dorsey, Francis Fisher, and James Vail—and 
a military escort, Macomb veered from the Santa Fe Trail and “erected a 
rough stone monument” at the intersection of the 37th parallel and “the 
meridian of 103˚.” A regiment of thirty-five mounted riflemen and three 
non-commissioned officers, led by Lt. H. M. Enos, provided his “safe 
transit to Fort Leavenworth.”21 Ultimately, Macomb’s monument played 
an important role in the establishment of the boundary between New 
Mexico and Colorado, later disputed in the U. S. Supreme Court.22

17.	 Dimmock, Papers, 1850–1873, Section 11, Obituaries, VHS.
18.	 Ibid:, Dimmock, Diary, June 22, 1859, VHS.
19.	 Newberry to Baird, November 25, 1859, SIA.
20.	 John Macomb to “Nannie” Macomb, September 30, October 23, 1859, LOC.
21.	 Macomb, Report, 7–8.
22.	 U.S. Supreme Court, State of N. M. v. State of Colo., 267 U.S. 30 (1925).
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Beyond the Colorado-New Mexico border the train returned to the 
Santa Fe Trail and made its way to Fort Leavenworth, where Macomb 
intended to sell his remaining outfit—“to come in out of debt.” The 
Macomb train consisted of two wagons, a carriage, and an “old vehicle I 
have used here ever since I came with power in this country,” he quipped. 
On December 8, 1859, Macomb stopped at the fort and sold twenty-
three mules, one bell mare, and harnesses to “Falkerson & Elliott” for 
$1,185. Although the fort did not want the wagons he offered, the total 
sales of property “no longer required for the use of the Exp[editio]n” 
came to $3,684.39.23 

Macomb arrived in Washington in mid-December, where he stayed 
for more than a year to prepare his report of the expedition. He sub-
mitted a preliminary report, published by the U.S. Senate, which an-
nounced “there is no practicable route from the settlements of New 
Mexico to those of Utah.” Americans were also told that the expedition 
had made “valuable geographical and other scientific” contributions to 
mankind’s body of knowledge. But unforeseen events would disrupt the 
writing and publication of the final report.24

23.	 John Macomb to “Nannie” Macomb, October 23, 1859, LOC; Macomb to “Quartermaster 
General, U.S. Army, Washington, D.C.,” December 22, 1859, NA; “The United States in ac. 
with J. N. M. for San Juan Exploration,” Letterbook, 74–75, [Macomb’s accounts for 3rd 
quarter, 1859], NA.

24.	 See Capt. A. A. Humphreys, “Report of the Office of Explorations and Surveys,” in Report of 
the Secretary of War, Senate Executive Document 1, vol. 2, 36th Cong., 2d sess., serial no. 1079 
(Washington, D.C., 1860), 146–52. 
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The Bones 
and the Map

Additional challenges awaited Macomb and Newberry following
 their safe return to their homes in the East. Macomb needed 
  to oversee the completion of a final report of the expedition. 
    A high-quality, large-scale map, based on information from 

Dimmock’s exemplary fieldwork, that fully depicted the region explored 
by Macomb had to be created. But who would take on the task? Artifacts 
and other materials gathered by Macomb’s men needed to be submit-
ted to the Smithsonian Institution. In addition, experts in various sci-
entific endeavors needed to study the specimens collected by Newberry 
and issue their own reports. With a looming Civil War, would Newberry 
be able to complete his assigned task? Moreover, would Macomb see the 
fruits of his labors?

In February 1860, Newberry sent Dr. Joseph Leidy, secretary of the 
Smithsonian Institution, “three boxes of bones from the Jurassic rocks 
of south[er]n Utah.” In his letters to Dr. Leidy, Newberry begged him to 
write an article on the dinosaur fossils he had discovered for inclusion in 
the expedition’s published report.1 For unexplained reasons, Leidy failed 
to do so. 

That year, Newberry also sent the Smithsonian several examples of 
ancient pottery he collected from New Mexico, Colorado, and Utah, in-
cluding a stone hammer, arrowheads, and a flint saw from ruins on the 
San Juan River. This collection, however, was overlooked.2 Furthermore, 

1.	 Newberry to Dr. Joseph Leidy, January 17, February 8, 20, 1860, July 15, September 6, 1861, 
College of Physicians of Philadelphia. 

2.	 “Ancient Pottery from New Mexico, Collected by Dr. J. S. Newberry,” accession number 291, 
1860, Record Unit 305, Office of Registrar, U.S. National Museum, SIA.
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by late November, the Smithsonian seemed to have lost the plants that 
Newberry had gathered on the expedition. He wrote a terse note to the 
staff: “McCombs [sic] plants you engaged to send to Dr [John] Torrey last 
spring did you not? I will write to Dr T. immediately about them and see if 
he can catalogue them for our report. If not, Dr. Engelmann will take them 
up at once.” Newberry then hesitated: “They had perhaps better be left for 
the present.”3 (Later, Newberry visited Dr. Torrey “to look over the plants 
we collected.” He noted that Torrey “will make a brief report” on the plants 
“without compensation.” Torrey “would like some 5 or 6 plates to represent 
the new species if he can find any one to make the drawings. the cost would 
be about $50,” added Newberry. But Torrey never issued his report.)4

The following year, Macomb asked the War Department for additional 
funds to make a chemical analysis of the mineral ores “now deposited 
at the Smithsonian Institution” and to make illustrations of specimens 
gathered on the expedition, which he hoped to include in his report. (In 
1860, Macomb had submitted skins of mammals, eleven boxes of geologi-
cal and natural history collections from New Mexico, and two zoological 
specimens from the San Juan River to the Smithsonian.)5 

Accompanying his request, he reported the discovery of gold in the re-
gion, “A new interest has lately been given to the scene of our exploration 
from the fact that gold has been discovered, a short distance northward 
of it, in such quantities as to induce a considerable immigration thither, 

U.S. National Museum Accession Record, 1860. John N. Macomb’s 
contribution to the Smithsonian Institution.
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3.	 Newberry to “Professor,” Washington, D.C., November 27, 1860, SIA.
4.	 Newberry to Macomb, July 26, 1861, NA.
5.	 Macomb to Humphreys, February 15, 1861, NA; Capt. J. [N.] Macomb, accession number 

027, 1860, Record Unit 305, Office of Registrar, U.S. National Museum, SIA.
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and already we hear of the establishing of a settlement at the ‘Pagosa’ 
near our upper crossing of the San Juan.”6

Nothing came of Macomb’s petition. Moreover, following their return to 
Washington, the beginning of the Civil War diverted the explorers’ ener-
gies and drew the attention away from the summations of the expedition. 
The three principal explorers would leave their homes to serve in the war.

However, as late as July 5,1861, Newberry was still revising the report. 
He complained to Macomb that his notes were “too long at one End and 
too short at the other—too much on the country East of Santa Fé—too 
little West—I have now omitted all East of Santa Fé and the Rio Grande. 
The Western notes I trust will be of some little help to you.”7

In late July 1861, Newberry wrote Macomb to report his progress: 

I believe I said to you that I could hand in my report complete 
by the end of September and that I should like $100 for draw-
ings. The M.S. [manuscript] is all written except the final 
chapter and the descriptions of some of the new species. These 
with the drawings which are giving me much trouble will I fear 
occupy all of the interval between the present time and the time 
specified—I am however doing my best to hurry on the work 
and it shall be done just as soon as possible, and have it well 
done. September I expect to spend in Washington and shall 
there be busy with our geological map & sections.—and in put-
ting my report in perfect order for the printer.8

Newberry’s geological map never made it into the final report.

When the government suspended the publication of the expedition’s 
findings, Newberry lamented, “Much most valuable information in re-
gard to the far West has been lost to the country and to the world.”9 (The 
Macomb report could not have been issued at the outset of the Civil War 
without the accompanying map, which was not completed until 1863 and 
made public the following year. Moreover, it’s possible that the delay in 

6.	 Macomb to Humphreys, February 15, 1861, NA.
7.	 Newberry to Macomb, July 5, 1861, NA.
8.	 Ibid., July 26, 1861.
9.	 Macomb, Report, 13. In his “Geological Report,” Newberry recorded his extensive study of the 

Colorado Plateau. He noted that aside from some isolated mountains, the “rocks composing 
the plateau are sedimentary throughout.” He divided the Colorado River drainage into two 
groups—mountain ranges and the great plateau. He explained that the mountain systems 
of the region would require “years of patient study” to fully comprehend; so he provided a 
“skeleton sketch of their extent, structure, and direction.” He referred to the Rocky Mountain 
system as “the great backbone of our continent.” The Rocky Mountain drainage furnished 
most of the water that flowed down the Colorado. The composition of the lower Colorado 
ranges, he reported, were markedly different from the Rocky Mountains and contained a 
“much greater degree of purely eruptive rocks.” 
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finishing Newberry’s illustrations for the Macomb report may have caused 
its late issuance. In 1875, Macomb apparently submitted Newberry’s fin-
ished report, “with its twenty-two illustrations,” to the Office of the Chief 
of Engineers for publication. That same year, Ferdinand B. Meek, up-
dated his report on cretaceous fossils that he had prepared in 1860.) 

Newberry’s geological report comprises the bulk of the final work. 
He contributed more than one hundred pages to the report, while 
Macomb wrote less than ten. Moreover, Newberry submitted a thirteen-
page report on the carboniferous and Triassic fossils he collected on the 
expedition. The final edition also contained a fourteen-page report by 
Ferdinand B. Meek on cretaceous fossils gathered by Newberry’s team 
and a map of the region compiled by Prussian aristocrat Baron Frederick 
Wilhelm von Egloffstein.10

Before the printing of the expedition report, Egloffstein, who had 
been with Ives in the Grand Canyon, issued the official map of the ex-
pedition separately under his name in 1864 to capitalize on the mining 
activity in the San Juan Mountains of Colorado. (Thus, Egloffstein’s map 
of the Macomb expedition was available for Powell to peruse five years 
before he launched his expedition down the Colorado. It seems highly 
unlikely, since Egloffstein’s map had circulated among the military brass 
in Washington, D.C., and the Secretary of the Interior had studied it, that 
Powell possessed no knowledge of it.) 

The Macomb expedition map plotted the easiest routes into the region 
and helped debunk the geographical myths of that time.11 In addition, 
the Preliminary Map of the Surveys in Colorado . . . 1873, made under the 
command of Lieutenant E. H. Ruffner, stated that “use is made of . . . the 
topography given by . . . Macomb in 1859.” When published, the final 
report of the expedition provided valuable information for prospec-
tors traveling to Colorado’s mineral-rich Rockies and for cattlemen who 

10.	 F. B. Meek wrote his report in 1860, which he updated in November 1875, just before the 
publication of the full report. His material included “descriptions and illustrations of eleven 
new species of Cretaceous fossils.” He described silicified trunks of trees, leaves, vegetable 
remains, mollusks, and oysters. Meek named one fossil, “Prionocyclus Macombi,” in honor 
of Captain Macomb. Newberry wrote a separate report on carboniferous and Triassic fossils. 
Teeth, ferns, leaves, and fruit are among the fossils illustrated and described by Newberry. At 
the “Cobre,” the old copper mine nine miles north of Abiquiu, Newberry discovered “great 
numbers of fossil plants,” including trunks and branches of trees. Newberry also named a fos-
sil, “Otozamites Macombii,” after Macomb.

11.	 F. W. von Egloffstein, Map of Explorations and Surveys, in New Mexico and Utah made under the 
direction of the Secretary of War by Capt. J. N. Macomb, Topographical Engineers, assisted by C. H. 
Dimmock, C. Engineer, 1860 (New York: Geographical Institute, Baron F. W. von Egloffstein, 
1864). Egloffstein sent running proofs of his map to Macomb in Washington, D.C., and 
asked him to get critiques of his work from those who had been in the field, within the 
region covered by the map. He also displayed his map to a number of government officials 
for their input.
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supplied the miners with beef, results that were not part of the original 
goals of the expedition.

In the realm of geography and cartography, Egloffstein was a pioneer.12 
He introduced Americans to a new way of visualizing geography. It was a 
radical departure from the two-dimensional, hachured maps of the past. 
Lieutenant Ives explained, “This method of representing topography 
is . . . truer to nature. It is an approximation to a bird’s eye view, and is 

Frederick Wilhelm von Egloffstein.
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12.	 Egloffstein’s pioneering endeavor had begun earlier when he produced the maps for E. G. 
Beckwith (1854) and the Ives expedition (1857–1858). After he had seen the maps drawn 
for Ives, Macomb petitioned the government for additional funds so that he could contract 
with Egloffstein to produce a map for inclusion in his report. (The Macomb map, drawn 
by Egloffstein, was more finely ruled than his earlier maps.) See Macomb to Humphreys, 
October 1, 1860, February 15, 1861, March 16, 1861, NA; Humphreys to Macomb, October 
8, 1860, March 18, 1861, NA; Wm. Pennington, Speaker of the House of Representatives, 
to C. Holt, Secretary of War, February 26, 1861, NA. Egloffstein is considered America’s 
“Father of Half-Tone Engraving.” “Frederick W. von Egloffstein,” Catholic Encyclopedia on 
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intelligible to every eye.”13 According to historian William Goetzmann, 
Egloffstein’s “process has been incorporated in every geography textbook 
from that time to the present.”14 

Egloffstein’s complex mapmaking technique included the construc-
tion of plaster models of the terrain, experimentation with oblique light-
ing, the use of “daguerreotype technology” and a “half-tone process” that 
involved finely ruled lines and the use of acid to etch the steel plate.15 
His new process of mapmaking was also cost effective. Lieutenant Ives 
explained: “Nearly one-half of the most expensive part of map engrav-
ing—the hachures upon the mountain sides—is dispensed with.”16

Historians consider Egloffstein’s shaded relief map, issued in Macomb’s 
report, his finest work. The map is “one of the most beautiful maps ever 
published by the Army,” wrote Carl Wheat. A modern map seller has 
noted that the map “demonstrates the culmination in the process devel-
oped by Egloffstein to convey the idea of altitude.” In addition, it repre-
sents “a remarkable 3–dimensional realism unmatched in the period.”17

The Egloffstein map furnishes an added bonus for students of history. In 
addition to showing public surveys, key mining districts, and forts, it care-
fully retraces the routes of numerous other explorers who passed through 
the region: Lt. James H. Simpson in 1849, Maj. Oliver L. Shepherd in 
1858, J. C. Brown’s chain survey, Macomb’s wagon road (from Fort Union 

CD-ROM, http://www.newadvent.org/cathen/05327.htm (accessed June 20, 2007). In 1865, 
Egloffstein was awarded patent number 51,103 by the United States Patent Office for his “he-
liographic and photographic spectrum for producing line-engravings.” In 1869, Egloffstein 
received a government pension for his Civil War service with the New York Infantry, Regiment 
103. Ten years later, he petitioned the government for naturalization. “Frederick W. von 
Egloffstein,” Civil War Pensions. Organization Index to Pension Files of Veterans who served 
between 1861 and 1900 (July 19, 1869). Publication no. T289. National Archives, Washington, 
D.C.; “Frederick W. von Egloffstein,” Soundex Index to Petitions for Naturalizations filed 
in Federal, State, and Local Courts in New York City, 1792–1906, Publication no. M1674, 
National Archives, Washington, D.C. See http://www.footnote.com/searchdocuments.php
?query=Frederick+W.+von+Egloffstein&collection=1#7969122 (accessed April 21, 2008.) “In 
1878 [Egloffstein] and his family moved back to Germany, residing near Dresden, where in 
lingering poor health he died in 1885.” Richard G. Biedleman, California’s Frontier Naturalists 
(Berkeley: University of California Press, 2006), 306.

13.	 Joseph C. Ives, Report upon the Colorado River of the West (repr., New York: Da Capo, 1969), ap-
pendix D. 

14.	 William H. Goetzmann, Army Exploration in the American West, 1803–1863, (New Haven, Conn.: 
Yale University Press, 1959), 393.

15.	 J. B. Krygier, “Envisioning the American West: Maps, the Representational Barrage of 19th 
Century Expedition Reports, and the Production of Scientific Knowledge,” Cartography and 
GIS 24, no. 1 (1997): 27–50, http://go.owu.edu/~jbkrygie/krygier_html/envision.html (ac-
cessed October 31, 2006).

16.	 Ives, Report upon the Colorado River of the West, appendix D.
17.	 Carl I. Wheat, 1540–1861, Mapping the Transmississippi West, vol. 4 (San Francisco, Calif.: 

Institute of Historical Cartography, 1960), 142; Old World Auctions. “Lot #165—Map of 
Explorations and Surveys in New Mexico and Utah . . . ,” http://www.oldworldauctions.com/
auction106/detail.asp?owa_id=2145212957 (accessed April 13, 2005). See also Goetzmann, 
Army Exploration in the American West, 393.
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to Santa Fé), Capt. H. B. Schroeder in 1859, Capt. Joseph R. Walker in 
1859, Maj. Electus Backus 1859, Col. Wm. W. Loring in 1858 and 1859, 
Maj. John S. Simonson in 1859, Father Silvestre Velez-Escalante in 1776, 
Lt. E. G. Beckwith in 1853, Lt. Amiel W. Whipple in 1853, Lt. Joseph C. 
Ives in 1858, Lt. William H. Emory in 1846, Capt. Randolph B. Marcy in 
“mid winter” 1858, Capt. John W. Gunnison in 1853, and Capt. John C. 
Fremont in 1843, 1844, and 1845. Unfortunately, Egloffstein misplaced the 
Old Spanish Trail route above the Big Bend of the Dolores River, a fiction 
he copied from Lieutenant Beckwith’s map of the Gunnision expedition.

Using precise reference points such as latitude, longitude, elevation, 
and lines of triangulation established by Macomb and other government 
expeditions, Egloffstein built a framework that enabled him to construct 
his large map of the region. He apparently used Dimmock’s splendid field 
map and Macomb’s manuscript map as base maps for the construction of 
his masterpiece. The extent of the region covered by the map reached 
some twelve thousand square miles.18 (Near the center of this region rests 
the Four Corners of Arizona, Colorado, New Mexico, and Utah.)

Using data from surveys in addition to Macomb’s, particularly the 1853 
railroad expedition of Capt. John W. Gunnison, Egloffstein built a com-
posite map. As noted earlier, Gunnison followed a route to the north of 
Macomb’s path—along the North Branch of the Old Spanish Trail. Both 
surveys nearly intersected each other’s path at the La Sal Mountains, above 
present-day Moab, Utah. Egloffstein took the information gathered by 
both parties to construct his large-scale map. He also took data from the 
1854 Pacific railroad survey of Lt. A. W. Whipple. Whipple followed the 
35th parallel from Fort Smith, Arkansas, to California via Albuquerque.

In addition to the data he collected from the Macomb, Whipple, and 
Gunnison surveys, Egloffstein combined the topographical features and 
geographical positions found on the Simpson, Emory, and Ives maps, tak-
ing “care to preserve the material of each party, exploring in their own 
fashion and mapping in their own language.” He wrote, “Every map has its 
own character, difficult to read and impossible for one who has not been 
over the ground himself or close by. This new style of topography . . . re-
duces these different languages of mapping in one, plain and readable.”19 
In addition, Egloffstein asked to borrow Macomb’s copy of Josiah Gregg’s 
map of New Mexico. He explained, “On those old maps many valuable 
features are delineated which disappear on the recent publications.”20 

18.	 Fremont proposed the same method for the construction of his 1843–1844 expedition map. 
Donald Jackson and Mary Lee Spence, eds., The Expeditions of John Charles Fremont, vol. 1 
(Urbana, Ill., 1970–1984), 776. See also Macomb, Report, 7.

19.	 Egloffstein to Macomb, June 12, 1861, NA.
20.	 Ibid.; See Josiah Gregg, A Map of the Indian Territory, Northern Texas and New Mexico, Showing the 

Great Western Prairies (New York: Henry G. Langley, 1844).
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In constructing the most accurate map of the region possible at the 
time, Egloffstein collected all available geographical information. He 
complained of the “endless labor” in searching for maps “scattered over 
so many Offices” in Washington, D.C. To help him in his search, he 
asked Macomb “to gather a few maps of the mining districts around Pike 
peak.” He explained, “The work would gain much in value and secure a 
certain longevity.”21

On his map, Egloffstein was careful to include the names of both the 
“Grand” and “Upper Colorado” rivers because “The blue river, or Na-un-
ka-rea river has been called ‘Upper Colorado’ by the settlers of Colorado 
Territory giving rise to the name of that territory; I have therefore added 
both Grand river and Upper Colorado. This river rises at Long’s peak 
and is fully as long as the Green river, deserving the main name Colorado 
as it drains the whole mountainous district between the del Norte and 
the Platte.”22

Egloffstein admitted to Macomb that his depiction of the San Juan 
“mountain district” was “vague.” He proposed that Macomb send a final 
proof of his map to Albert Pfeiffer in New Mexico “to get from him . . . the 
most reliable information of the San Juan Mountains [and] . . . the parks 
of the upper Animas, Dolores, and Uncompahgrea [sic] Rivers.” He 
added, “There are many weak parts of the map, and as gold may be dis-
covered in almost every section of that country, I fear the consequences; 
an early “exposition” of the errors embraced in the construction.”23 

Egloffstein felt that the map would “gain much in correctness and 
popularity” if preliminary copies of the map were also sent to Kit Carson, 
Antoine Leroux, Colorado Territory’s governor, and the surveyor general 

Lower right corner of the Frederick W. von Egloffstein map.

21.	 Egloffstein to Macomb, June 12, 1861, NA.
22.	 Ibid., June 2, 1861, NA
23.	 Ibid., June 12, 1861, NA.
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for their review. Furthermore, he wanted to get input from “all parties 
who have travelled and explored” in the New Mexico region.24

Whether or not Egloffstein got what he wanted is unknown. Macomb 
was heavily engaged in Civil War duties at the time and, in 1862, Egloffstein 
too joined the war effort. He helped organize a regiment of New York vol-
unteers and commissioned a colonel. Wounded in battle, he later retired 
from the Army and returned to his printing pursuits. Finally, in 1864 he 
published his great map of the San Juan Exploring Expedition. In all 
likelihood, his map made it possible for prospectors swarming Colorado’s 
southern Rockies to take advantage of detailed landscape views.25

Egloffstein believed that the Macomb map was destined to become 
“a document of much value and an ornament to the bureau of topo-
graphical engineers.” (The Egloffstein map is today a very rare and highly 
prized cartographic gem.) He praised Macomb for “the great amount of 
original work your map is furnishing, thus making a contribution to ge-
ography, which otherwise would have been burried [sic] perhaps forever 
in the reports and archives of the War Department.” He predicted that 
Macomb’s map of New Mexico, together with the Texas boundary map of 
that period, “will form a set of geographical maps much wanted in the sci-
entific and travelling circles of Europe, and carry your name all over the 
world, where geography is cultivated.” (On exhibiting his rendition of the 
Macomb map in Washington, D.C., Egloffstein had caught the attention 
of Secretary of the Interior Caleb B. Smith and the Prussian Ambassador, 
“Baron F. von Gerolt.”)26 

Sadly, that never happened for Macomb or Egloffstein. The Civil War 
arrested their dreams.

24.	 Ibid.
25.	 “Frederick W. von Egloffstein,” Catholic Encyclopedia on CD-ROM, http://www.newadvent.

org/cathen/05327.htm (accessed 20 June 2007). On 28 October 1862, Macomb reported, 
“But little progress has been made during the past year, upon the engraving of the steel 
plate of my map of the San Juan River, New Mexico and Colorado, for the reason that the 
person with whom the arrangement was made for the engraving, accepted the command of 
one of the regiments in the field (103d. N.Yk) and was severely wounded whilst rendering 
distinguished service against the enemy in North Carolina.” Macomb to Colonel S. H. Long, 
Washington, D.C. Letters Received by the Topographical Bureau of the War Department. 
NA. Microcopy No. 506, Roll 53, M. In mid-1863, Egloffstein informed Macomb, “Your plate 
is doing well and you will receive a good impression of the same during the week.” Egloffstein 
to Macomb, May 30, 1863, NA

26.	 Egloffstein to Macomb, [5], June 28, July 16, 1861, NA. John L. Hazzard “engraved the 
Lettering” and assisted Egloffstein with the topography of the “Map of New Mexico and 
Utah.” See Hazzard to Macomb, July 16, 1862, NA. Samuel Sartain was responsible for the 
map’s ruling and Frederick Langenheim was the photographer. See Egloffstein to Macomb, 
July [10], 1861, NA.
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Epilogue

The Civil War broke out on April 12, 1861 and disrupted the 
plans for a timely report on the findings of the Macomb ex-
pedition. Futhermore, it changed the lives of the expedition’s 
main participants. Ultimately, what happened to the men? 

What did they achieve? More importantly, what were the major contribu-
tions of their San Juan Exploring Expedition? 

During the Civil War, Macomb and Dimmock broadened the skills 
they had developed in the expedition. Macomb served as aide-de-camp 
to Gen. George McClellan. As the war progressed, the Union Army 
placed him with a balloon reconnaissance unit and he produced de-
tailed maps of battle zones. At war’s end, he was brevetted a colonel for 
meritorious service.1 

After the Civil War, Macomb remained a topographical engineer. For 
several years, he served as commander of the Philadelphia District of 
the U.S. Army Corps of Engineers. In 1874, in his honor, the govern-
ment commissioned the J. N. Macomb, an iron snag boat employed on the 
Mississippi River. Continuing his military career, Macomb rose through 

1.	 William H. Powell, comp., List of Officers of the United States from 1779 to 1900. . . , (New York: L. 
R. Hamersly, 1900), 448; Francis B. Heitman, Historical Register and Dictionary of the United States 
Army from its organization, September 29, 1789, to March 2, 1903, vol. 1 (repr., Urbana: University 
of Illinois Press, 1965), 680. U.S. Congressional documents show that Captain Macomb faced 
additional demands following his return home. In June 1860, the War Department charged 
him with the building of “light-houses.” On April 1, 1861, Capt. Montgomery C. Meigs, 
Macomb’s brother-in-law, arranged for him to take charge of the U.S. Capitol extension, the 
new dome, and the Post Office extension since the War Department had transferred Meigs 
to the Gulf of Mexico. Shortage of funds and the casualties of war—including the housing 
of soldiers in the Capitol—disrupted the work. Macomb made little progress. The following 
year, Congress gave supervision over Capitol construction to the Interior Department. During 
the war, Macomb fought at the Battle of Cedar Mountain and in other skirmishes.



Charles H. Dimmock in his Confederate 
uniform, Petersburg, Virginia, November 5, 1863.
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John N. Macomb, ca. 1862.

C
ou

rt
es

y 
M

ar
y 

M
. “

Te
rb

y”
 B

ar
ne

s



120      Exploring Desert Stone

the ranks and created a large number of topographic maps; many are 
now considered rare antiques. In 1867, he achieved the rank of colonel in 
the U.S. Army. He retired in 1882, following fifty years of military service. 
Macomb died in Washington, D.C., on March 16,1889, and was buried 
in Arlington National Cemetery. His wife, Nannie, died in 1916 and was 
buried in the same grave.2 

At the outset of the Civil War, Dimmock “promptly offered his services to 
Virginia.” On May 6, 1861, the Provisional Army of Virginia commissioned 
him “Captain of Engineers.” The army immediately ordered him to con-
struct the defenses of Craney Island, near Norfolk. From Craney Island, the 
Confederate Army dispatched him to Gloucester Point for similar duty.3

In mid-war, on October 14, 1863, Dimmock married Elizabeth Lewis 
Selden in Gloucester, Virginia. (Five children resulted from their mar-
riage—Mary Lewis, Robert Selden, Elizabeth Maxwell, and twins Blanche 
and Minna.)4

The army then reassigned Dimmock to Petersburg to supervise the 
construction of a line of breastworks. At Petersburg, he employed slaves 
and free black men to build the ten miles of earthen ramparts, dubbed the 
“Dimmock Line,” zigzagging around the city. He requested two hundred 
men “to labor on the defense works” at a wage of $2 per day and “rations 
furnished by the government.” Pleased with Dimmock’s extraordinary 
work, the citizens of Petersburg presented him with a “magnificent stal-
lion and equipment.” (In the war, Petersburg experienced a nine-month 
siege from U. S. Grant’s army—“the longest period that any Southern city 
held out against Federal capture.”) 

During the siege of Petersburg, Dimmock remained with the army, 
“engaged all the time in strengthening and building works, until General 
[Robert E.] Lee evacuated Petersburg and the quick following surrender 
at Appomattox court-house.” 

2.	 “John Navarre Macomb, Jr., Colonel, United States Army,” Arlington National Cemetery Web 
site, http://www.arlingtoncemetery.net/jnmacomb.htm (accessed August 14, 2003). There 
is an interesting story, c. 1834, about Macomb’s association with Robert E. Lee, a fellow West 
Point graduate. Lee, who lived at Arlington, would ride into Washington to his office and 
return home each day. “One day as Lee was mounting his horse to start for Arlington, he saw 
Macomb approaching. He called, ‘Come, get up with me.’ Macomb leaped up behind him 
on the horse and the two galloped off down Pennsylvania Avenue. As they passed the White 
House they met Levi Woodbury, the Secretary of the Treasury, whom they greeted with a great 
assumption of dignity, much to that gentleman’s bewilderment.” Joseph Grégoire de Roulhac 
Hamilton and Mary Cornelia Thompson Hamilton, The Life of Robert E. Lee for Boys and Girls 
(Boston, Mass.: Houghton Mifflin, 1917), 42.

3.	 Dimmock, Papers, 1850–1873, Section 11, Obituaries, VHS.
4.	 “Charles Henry Dimmock + Elizabeth Lewis Selden,” http://www.dimick.org/family.

php?famid=F1805 (accessed December 28, 2007); Merrow Egerton Sorley, Lewis of Warner 
Hall: The History of a Family, repr. ed. (1937; repr., Baltimore, Md.: Genealogical Publishing), 
http://worldcat.org/wcpa/oclc/4953525 (accessed May 19, 2007).



Epilogue      121

On April 10, 1865, following his surrender to the North, Dimmock 
was issued a “Pass for a Paroled Prisoner for the Army of Northern 
Virginia . . . by order of GEN. R. E. LEE.” One month later Dimmock 
took the oath of allegiance to the United States. 

Dimmock returned to his civil engineer profession and “added to it 
the kindred profession of architecture.” Robert E. Lee later commended 
Dimmock for serving “the state of Virginia in peacetime.” He helped or-
ganize the Ladies Hollywood Memorial Association, a group that initi-
ated the removal, and reburial in Richmond, of fallen Confederates from 
the Gettysburg battlefield, and served as its engineer and business agent. 
Dimmock also designed a ninety-foot pyramid monument in Hollywood 
Cemetery to honor the Confederate dead.5

Soon after the war, Dimmock wrote a chapbook of classical poetry, 
published under the title The Modern: A Fragment. (Before the Civil War, 
he had hinted of his love of poetry when he drew a pencil sketch of Edgar 
A. Poe’s headstone in Baltimore.) In his work, Dimmock denounced 

Cover to Charles H. Dimmock’s 
The Modern, a chapbook of poetry.

5.	 Dimmock, Papers, 1850–1873, Section 11, Obituaries, VHS.
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modernity, longing for a return to an age of elegance and grace. He 
also showed his concern about the distant future and the contemporary 
human condition. Typical of Victorian-age literature, he appeared to 
imitate Alexander Pope, Shakespeare, Milton, and other classical writ-
ers. (Unfortunately, in his writings he overlooked the romance of his 
reconnaissance out West and the tragedy of his Civil War experiences.)6 

In 1869, the citizens of Richmond elected Dimmock to the office of 
city engineer. He faithfully and efficiently discharged his duties. “The 

Dr. John S. Newberry in his later years.
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6.	 Charles H. Dimmock, The Modern: A Fragment (Richmond, Va.: J. W. Davies & Sons, 1866). 
The only known illustration of Edgar Allen Poe’s headstone is a sketch drawn by Charles H. 
Dimmock c. 1860. See “Poe’s Lost Headstone,” E. A. Poe Society of Baltimore, http://www.
eapoe.org/balt/poegravs.htm (accessed 17 May 2007). 
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improved and beautified condition of the streets of Richmond, made 
under his direction, [serve as] enduring memorials of his skill and taste,” 
reported a local newspaper. Three years into his term of office he was 
stricken with cancer, but “he remained at his post often when he should 
have been in bed.” “I must attend to my duty,” he declared to his family 
and his physician.

On March 29, 1873, following an eight-month bout with stomach cancer, 
forty-one-year-old Charles H. Dimmock died at his father-in-law’s home in 
Gloucester, Virginia. Richmond officials paid tribute to his memory and at-
tended his funeral at the city’s St. James’ Church, followed by internment in 
Hollywood Cemetery. The city mourned Dimmock’s death by passing reso-
lutions “recognizing the calamity which the community has suffered by his 
death.” Citizens praised “his virtues and noble qualities, . . . so well known 
and so highly esteemed.” Petersburg subsequently honored his memory by 
naming a thoroughfare, Charles H. Dimmock Parkway, after him.7

In contrast to Dimmock, John S. Newberry stood firmly on the side 
of the North during the Civil War. In a letter to Macomb, Newberry 
expressed his outrage over the Confederate victory at Bull Run and 
predicted Union troops would sound the war cry, “Revenge! Revenge for 
Bulls Run. And the murdered [&] wounded!”8 During the war, Newberry’s 
medical skills aided him as a member of the United States Sanitary 
Commission, a private relief agency. He became the secretary of the 
commission’s western department, directing the work in the Mississippi 
River Valley. He also wrote a number of reports outlining the contribu-
tions of the institution. 

Following the war, Newberry became a professor of geology and pale-
ontology at New York’s Columbia School of Mines and continued his 
distinguished career in science. From 1869 to 1882, he served as Ohio’s 
state geologist. During his forty-year career, Newberry wrote 212 scien-
tific papers. One of the greatest geologists of the nineteenth century, his 
numerous achievements included corporate member of the National 
Academy of Sciences, president of the American Association for the 

7.	 Katherine Wilkins, Virginia Historical Society, Richmond, personal communication with 
author, November 14, 2006; Dimmock, Papers, 1850–1873, Section 11, Obituaries, VHS. 
Dimmock’s father, Capt. Charles Dimmock, was a West Point graduate. Following Captain 
Dimmock’s death in the Civil War a Southern composer dedicated a marching quick step in 
his honor. See Francis Buck, “Le Carnival de Venise, Quick Step: Composed and Arranged 
for Piano Forte and respectfully Dedicated to Captn. Charles Dimmock (of Richmond, 
Va.),” (Richmond, Va.: George Dunn, n.d.), http://scriptorium.lib.duke.edu/sheetmusic/
conf/conf00/conf0011/ (accessed 17 May 2006). See also George W. Cullum, Biographical 
Register of the Officers and Graduates of the U.S. Military Academy, from 1802 to 1867, vol. 1 (rev., 
New York: James Miller, 1879), 212–13.

8.	 Newberry to Macomb, July 26, 1861, NA. Today, Newberry’s name adorns a number of 
American landmarks and fossils.
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Advancement of Science, president of the Torrey Botanical Club in New 
York, president of the New York Academy of Sciences, vice-president and 
organizer of the Geological Society of North America, and organizer of 
the International Congress of Geologists. He died on December 7, 1892, 
in New Haven, Connecticut.9 

Newberry’s friend Charles A. White praised his great qualities, includ-
ing honesty: “A crowning proof of his integrity of character is found in 
the full accounting which he rendered the Government for all the money 
and property, amounting to millions of dollars, that passed through his 
hands in the course of his official work.”10

White also wrote about the loss Newberry experienced by the delay 
in publishing the Macomb report: “Dr. Newberry was deprived of the 
credit of priority, which was justly due him, in much of the important 
geological . . . work, which was afterward published by various authors 
from observations made in the region which he investigated when it was 
entirely new.”11

Nevertheless, during his life Newberry made outstanding achieve-
ments in the development of science. Adding to his contributions to the 
school of fluvialism— the study of landform changes produced by the 
action of streams—and his studies of ancient ruins, Newberry laid the 
groundwork for more focused scientific studies of the individual moun-
tain ranges in the Colorado Plateau province. Newberry’s focused work, 
called “key studies,” provided “a way to understand the basic principles of 
a region’s creation.”12

Newberry explained that the strata on the eastern edge of the Colorado 
Plateau, the western base of Nacimiento Mountain, “form the geologi-
cal summit of the plateau.” He wrote, “If properly studied, [Nacimiento 
Mountain] would serve to explain nearly all the difficulties of . . . the ori-
gin of mountain chains.” Newberry believed that the mountain furnished 
“a key to the mode of formation of all the great ranges of the Rocky 
Mountain System.” He also pointed to the need for further explorations 
west of the Colorado River to examine the geological structure of the 
“high table-lands.” 

Modern scientists have verified many of the conclusions that Newberry 
arrived at during the San Juan Exploring Expedition. He correctly ob-
served that “the Rocky Mountains had undergone several periods of 

9.	 Guide to the John Strong Newberry Papers, 1898, Provenance Note 2005, Special Collections, 
George Washington University, Washington, D.C., http://www.gwu.edu/gelman/spec/ead/
ms0257.xml (accessed May 4 2007).

10.	 White, “Biographical Memoir of John Strong Newberry, 1822–1892,” 9.
11.	 Ibid., 8.
12.	 Goetzmann, Army Exploration in the American West, 397; Schubert, Vanguard of Expansion, 

90.
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uplift and erosion, but the greatest period of uplift occurred between the 
close of the Cretaceous and the beginning of the Miocene,” explained 
William Goetzmann.13 Furthermore, Newberry accurately reported that 
“the pre-carboniferous rocks he had observed in the Grand Canyon 
were not present in the Nacimiento Mountains,” wrote geologist Bill 
Chenoweth. Moreover, in his report, Newberry keenly observed that the 
volcanic rocks in New Mexico’s Mt. Taylor had indeed, “been deposited 
at various times beginning in the Middle Tertiary and continuing into the 
present epoch,” noted Chenoweth.14

Eventually, near the close of the Civil War’s Reconstruction Period, the 
Secretary of War approved the printing of 1,500 copies of the expedi-
tion’s report. Author Ann Zwinger has eloquently described the now-rare 
publication in its scarce morocco binding: “It is a handsome large-format 
volume an inch thick, corners and spine of leather, gold lettered, end-
papers feather-patterned in maroon, dark blue, cream, beige, and gold; 
twenty-two plates, eleven of which are colored, of landscape vistas and 
fossils, meticulously rendered. A book of quality and substance.”15 

Out West, following Reconstruction, the heated atmosphere between 
federal troops and the Mormons had subsided. The government no lon-
ger needed to develop a military road to Utah’s southern settlements. C. 
Gregory Crampton wrote, “After the Macomb survey men [and women] 
became concerned more with the canyon country itself than trying to 
find a way through it.”16

For Old Spanish Trail researchers, the scientific observations and dis-
coveries of the San Juan Exploring Expedition as well as its cartographic 
contributions provide new interpretations of the region surrounding the 
eastern leg of the Old Spanish Trail. Moreover, it sharpens our view of the 
trail itself and its grand legacy.

The expedition accomplished two important original goals: to explore 
the region traversed by the Old Spanish Trail and map the route of travel. 
Those goals left unrealized included finding the exact point where the 
Green and Colorado rivers merged and locating a suitable supply route 
through the region of the confluence to the southern settlements of Utah. 
It evolved from a political and military premise into a primarily scientific, 
geological study. It also made considerable contributions to the field of 
paleontology, and it set the stage for future archeological and geological 

13.	 Goetzmann, Army Exploration in the American West, 397.
14.	 William L. Chenoweth, “John Strong Newberry: Pioneer Colorado Plateau Geologist,” Canyon 

Legacy, no. 24 (Summer 1995), 3. 
15.	 Ann Zwinger, “. . . a worthless and impracticable region. . . ,” Plateau 52, no. 2 (June 1980): 25.
16.	 As quoted in Barnes, Hiking the Historic Route of the 1859 Macomb Expedition, 8; C. Gregory 

Crampton, Standing Up Country: The Canyon Lands of Utah and Arizona (New York: Knopf, 
1964), 64.
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studies of the region. Furthermore, according to Aton and McPherson, 
the survey “stimulated commercial activity and facilitated settlement.”17 
Ultimately, the San Juan Exploring Expedition laid the foundation on 
which later explorers and scientists could examine up close its contribu-
tions to a “region unexplored scientifically” and thereby enlighten and 
enrich the collective human mind. 

17.	 Aton and McPherson, River Flowing from the Sunrise, 50.

Entrance to Wild Rose Pass, painting by Capt. Arthur T. Lee, ca. 1855. Charles 
Dimmock passed through the pass on his return home from New Mexico.
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PART II

Selected Documents of the San Juan 
Exploring Expedition

Sketch of the Pecos mission church ruins, by Charles H. Dimmock.
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The Great Sage Plain stretching southeast of the Abajo Mountains was named 
and crossed by the Macomb party.
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The Camps of the San Juan 
Exploring Expedition

The following information comes from primary documents of 
the expedition and from Macomb’s published report:

Camp No. 1	 Near Pojoaque (Valley of the Nambé)� 13–14 July

Camp No. 2	 Near Pueblo of San Juan� 14–15 July

Camp No. 3	 About one mile below Abiquiu� 15–16 July
	 (or five miles above the Cuchillo) 
	 on the north side of the Rio Chama
	 Labeled: “Don Francisco Antonio Salazar y Romero”

Camp No. 4	 In the Bosque near the Pueblo of Abiquiu� 16–19 July
	 Labeled: “Donna Francisquita Valasquez”

Camp No. 5	 Arroyo Seco� 19–20 July

Camp No. 6	 Ojo del Navajo� 20–21 July
	 (Mouth of Canjilon Creek)

Camp No. 7	 Rio Nutria� 21–22 July

Camp No. 8	 Vado del Chama� 22–25 July

Camp No. 9	 Laguna de los Caballos (Horse Lake)� 25–26 July

Camp No. 10	 Rio del Navajo� 26–27 July

Camp No. 11	 Rito Blanco (Little White River)� 27–28 July

Camp No. 12	 On grassy bottom of San Juan River � 28–30 July
	 (Near Pagosa Hot Spring)

Camp No. 13	 Nutrita del Francais (or “Nutrita Frances”)� 30–31 July
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Camp No. 14	 Rio Piedra� 31 July-2 August

Camp No. 15	 Rio de los Pinos� 2–3 August

Camp No. 16	 Rio Florida (or Rio Florido)� 3–6 August

Camp No. 17	 Rio las Animas� 6–7 August

Camp No. 18	 Rio de la Plata� 7–8 August

Camp No. 19	 Rio de los Mancos� 8–9 August

Camp No. 20	 Nutria del Dolores (or Nutritas Dolores)� 9–10 August

Camp No. 21	 Rio Dolores� 10–13 August

Camp No. 22	 Surouaro (or Sarouaro Spring)� 13–14 August

Camp No. 23	 Tierra Blanca (or “Tierra Blanco,” or� 14–15 August
	 “spring in an arid canon”)

Camp No. 24	 Guajelotes (Water Lizards or Salamanders)� 15–16 August
	 (or Juajoloté, or Quajalote, or Guajolotes)

Camp No. 25	 Ojo del Cueva (or El Ojo de La Cueba,� 16–17 August
	 or Ojo del Cuerbo)

Camp No. 26	 Cañon Pintado (or Cañon de las Pañitas)� 17–18 August

Camp No. 27	 La Tinaja (or La Tenejal, or El Tenajal, or� 18–20 August
	 Ar te najal, or La Tenajales…)

Camp No. 28	 Ojo Verde (or El Ojo Verde)� 20–22 August

Camp No. 29	 In the Cañon of the Rito Colorado � 22–24 August
	 (or Cañon Colorado, or Labyrinth Cañon)

Camp No. 28	 Ojo Verde (or El Ojo Verde)� 24–27 August

Camp No. 27	 La Tinaja (or La Tenejal, or El Tenajal, or� 27–28 August
	 Ar te najal, or La Tenajales…)

Camp No. 30	 Cold Spring� 28–29 August

Camp No. 31	 Cherry Creek� 29–30 August

Camp No. 32	 Mormon Spring (or Silver Spring)� 30–31 August

Camp No. 33	 Ojo del Alamo(or El Ojo del Alamo)� 31August-1 September 

Camp No. 34	 “Ritito de Sierra Abajo” (or Ritito del Sierra Abajo,� 1–2 September
	 or Rito del Sierra Abajo, or El Ritito de Sierra Abajo)

Camp No. 35	 Rio San Juan� 2–4 September

Camp No. 36	 On the Rio San Juan� 4–5 September

Camp No. 37	 On the Rio San Juan� 5–6 September

Camp No. 38	 On the Rio San Juan� 6–7 September

Camp No. 39	 On the Rio San Juan� 7–8 September

Camp No. 40	 On the Rio San Juan� 8–9 September

Camp No. 41	 On the Rio San Juan� 9–10 September

Camp No. 42	 On the Rio San Juan (or mouth of� 10–13 September
	 Rio de las Animas)

Camp No. 43	 On the Rio San Juan� 13–14 September

Camp No. 44	 Near mouth of the Cañon Largo� 14–15 September
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Camp No. 45	 In Cañon Largo (at mouth of Cañon� 15–16 September
	 Blanco)

Camp No. 46	 In Cañon Largo� 16–17 September

Camp No. 47	 In Cañon Largo� 17–18 September

Camp No. 48	 “El Alto de la Utah” (or El Alto del Utah)� 18–19 September
	 (Near head of Cañon Largo)

Camp No. 49	 Cañada de los Alamos (or Cañada de las� 19–20 September
	 Alimas, or “La Canada de los Alamos”)

Camp No. 50	 Ojo de San Jose (or within three miles of	� 20–21 September
	 base of “La Sierra Nascimiento”)

Camp No. 51	 Junction of tributaries of Rio Puerco� 21–23 September

Camp No. 52	 El Rio Puerco (On branch of Puerco)� 23–24 September

Camp No. 53	 Rio de Chacoli (Near the southwest end of� 24–25 September
	 Nacimiento Mountain) 

Camp No. 54	 Near the village of Jemez� 25–26 September

Camp No. 55	 Opposite Santo Domingo (Right bank� 26–27 September
	 of Rio Bravo del Norte, or on west bank of Rio Grande)

Camp No. 56	 On the Rio de Santa Fé� 27–28 September

Camp No. 57	 Arroyo Hondo(About six miles� 28 September—16 October
	 south of Santa Fé)
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Diary of Charles H. Dimmock  
May 4 to 

November 19, 1859

Before his adventure began, Dimmock procured a pocket diary, 
published by Denton & Wood of Cambridgeport, Massachusetts. 
The book’s limited space for daily entries seemed well suited to 
his tiny handwriting. He also carried along a fine lead pencil 

and a pen to make notations and a sketchbook for making drawings. (In 
addition he created a portfolio of other drawings made on the journey. 
Over time, the acidic content of the paper nearly destroyed his work.) 
Dimmock wrote his experiences in this printed pocket diary, which in-
cluded an almanac, printed postage rates, “a blank space for every day 
in the year,” and space for memoranda and for a register of financial ac-
counts. It was titled “A Pocket Diary for 1859; containing a Blank Space 
for Every Day in the Year for the Record of Interesting Events, a Cash 
Account for each Month, Bills Payable and Receivable, &c., &c., &c. 
Published annually by Denton & Wood, Cambridgeport, Mass., 1859.”

The one centimeter thick pocket diary measured 7.5 by 17.5 centime-
ters. The publication consisted of 163 unnumbered pages. However, only 
about 80 pages contained handwritten notes/sketches by Dimmock. 
Dimmock’s diary constitutes a record of 199 daily entries over a pe-
riod extending from May 4 to November 19, 1859. In addition, he 
scribbled several random notes and sketches on the endpapers and 
blank leaves of the publication, as well as in the portion assigned to 
financial records.

	 From the Virginia Historical Society, Richmond.
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The space alloted for each day’s entry was limited, and often Dimmock 
continued daily entries begun under the correct date in the available 
February to May spaces earlier in the book and informed the reader of 
that date where the resumed narrative would be found. He also contin-
ued his entries at the top of the page or in the margins, where he wrote 
them vertically. (However, this publication does not follow the same ar-
rangement. The extended text flows seamlessly down the page.) Between 
lines he often wrote the number of that day’s camp in a slanted hand, 
which I have represented here by italics and enclosed in brackets. Under 
the “December Bills Payable” section of the book, Dimmock provided a 
detailed log of distances along the Santa Fe Trail from Independence, 
Missouri, to Santa Fé, New Mexico. The total distance, as he calculated it, 
was 773.5 miles.

The diary’s provenance follows: Margaret Jones Perritt in 1983 deposit-
ed the Charles Henry Dimmock Papers, 1850–1873, including Dimmock’s 
diary, in the Virginia Historical Society. Ms. Perritt’s great great grand-
father was Robert Colgate Selden. Robert’s daughter, Elizabeth Lewis 
Selden, nicknamed “Lizzie,” married Charles Henry Dimmock on 
October 14, 1863 in Glouster, Virginia. (Dimmock’s first wife, Emily 
Moale had died c. December 1859.) Elizabeth and Charles bore five chil-
dren, including twin daughters, Blanche and Minna. Blanche married 
Burr Powell Noland and their daughter, Elizabeth Lewis Noland, became 
Ms. Perritt’s godmother. Elizabeth Lewis Noland inherited the Dimmock 
Papers, which were subsequently given to Ms. Perritt. In turn, she placed 
the collection with the historical society in Richmond.

A perusal of historian David Remley’s work “Adios Nuevo Mexico” and 
other significant documents enabled me to identify several people named 
in Dimmock’s diary and to lightly edit the work, which I transcribed.
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Chas. H. Dimmock
Baltimore,
Md.

Apus = The footless 
Life size 
Aquatic. A Crustacian. 
& allied to the horse shoe crab
Found near the Arkansas River, Kansas [T]er. [Dimmock drawing not 
shown]

Santa Fé to El Paso 5 ½ days
El Paso to St. Louis 12 days

pinnacle
pinnacle

Horn of Antelope
Found at Whetstone Spring, New Mexico
12 in. [long by] 4 in [wide]
Front [Dimmock drawing not shown]

Stamps from Dr. Newberry May 29 = 5.1.1
///

{Me trae V. mi pañuelo?
{Do you bring me my handkerchief?

{Ha traido V. mi rope?
  Have you brought my linen?}
{Dame mi peine}	 {quieu Sabé
  Give me my comb}	    who knows

Dr. N. gave Ute pair of pants. His acknowledgements were a “how you 
do?”
“Recile a leetle forwards” = Capt. Thistle
Kicking the penitent soldier
Judge Benedict having a writ served on Indians
				    {[Ce[c]ia [or Sarcilla]_largo Navajoe
				       Long ear[r]ring

{Mangus Colora



Diary of Charles H. Dimmock      135

  Red sleeve

Firing the wagon at Comanches Apache
“[Thou?] a cow on a common or a goose on a green.”
“Your horse, my lord, was very backward in coming forward; he was be-
hind before, but he’s first at last.” 
To Hammersmith [British rail station] the way to Turnham Green

{—Reply to enquiring Mexican—“Jones? Jones? This is not my day for
          keeping him.”
    El Paso Oct. 25th 1859.
Drunken man in mud fanning himself with an adobe. El Paso. Oct. 28/59.

Santa Fé,			    June 6th 1859
					     13th	 [20th	 27th	 [Tl] [Ju]
√	 Shirts White _		  2	 2	 1	 2	 2
√ 	 “ Coloured _		  3	 0	 1	 0	 0
√	  “ Under __		  2	 0	 1	 0	 1
√	 Collars White __	 3	 2	 1	 3	 2	
√	  “ Coloured __		  3	 0	 0	 0	 0
√	 Draws ___		  2	 1	 1	 1	 1
√	 Socks ___		  4	 1	 2	 2	 1
√	 Handkerchiefs		 2	 1	 7	 1	 1
			   15 Pieces 	 5	 7 Pieces $1.696	 6
								        37¢
Camisa = Shirt
Escarpines = Socks
Paño = handkerchief

July 11th

Shirt		 1
Collar	 1
Socks	 2
Draws	 1
Handk	 1
		  5

“Ay, but a man’s first book is sometimes like his first babe, healthier & 
stronger than those which follow.” Robert Burns
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{[Tizwinnie?] & the old Mexican}
{woman’s idea of straining}
El Paso

Cathedral of Tecoloté—
Built of Adobes
New Mexico

Send [Joseph] Mercure Music
2 Mercure

Church at the Pueblo at Pécos.
more than 200 years old.

Peralta Oct. 18th 1859.

11 ¾ miles

5280
132

Crossed Chama 2 miles Back
N 65 W 	 from Camp 5 = 4 m
“ 50 “ 	 for 	 1 m

Sketch of the Cathedral of Tecoloté, New Mexico, on the 
Santa Fé Trail, by Charles H. Dimmock.
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Sketch titled “Peralta” by Charles 
H. Dimmock, drawn in the vicin-
ity of the stage station at Peralta, 

New Mexico.
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“ 40 “ 	 “ 	 ½ m
“ 30 “	 “ 	 ¼ m
“ 15 “	 “	  ¼ m
N 20 E 	 “ 	 1 m
N 20 W	 “ 	 1 m
N 	 “	 1 Leave Arro. to R
“ 	 “ 	 ¼ {Summit
			     Stream enters R
“ 	 “ 	 ½ In Arro.
N 10 E. 	 “ 	 ¾ 0 ¾ = 1 ½ 
N 	 “ 	 ½ {O. del N. [Ojo del Navajo] begins
			     Here we find C. 6. 7:30 a.m.
N 80 W 	 “ 	 ¼
N 10 E 	 “ 	 ½
N 20 W 	 “ 	 1500 ft or ¼
N 20 E 	 “ 	 2000. or ½
N 50 W	 “ 	 1 ¼ miles
N 40 W 	 “ 	 ½ 	“
N 75 W 	 “ 	 1500 ft or ¼
N 50 W	 “ 	 ½ mile
S 85 W or 95	 “ 	 1200 or ¼
W 		  2 mile
S 70 W		  2 ¼
W		  1
N 70 W 		  ¾ 	onions C [Onion Creek]
N 50 W 		  1 ¼ mile
“   “    “ 		  1 ¼ “
N 40 W 		  ¼
N 60 W 		  ¼
N 40 W 		  ½ mile
N 60 W 		  1 ¼ “
N 50 W 		  1 mile Camp 7 in valley of Nutria

Aug 10th	 Shirts	 1. 	 Draws	 1. 	 U Shirts	 1. 	 Socks	 4. 	 Coat	 1.
“ 21st 	 “ 	 2 	 “	 1 	 “	 1 	 “	 2 		  0
Sept 12th 	 “ 	 3 	 “	 2 	 “ 	 1 	 “ 	 3		  0
		  6 		  4 		  3 		  9 		  1 }23

Santa Fé Oct 4th

Shirts W.	 Shirts C.	 Undr Shts. 	 Draws	 Socks
2	 3	 1	 1	 4
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May Wednesday 4 1859 
Left in the 5:05 p.m. train for New York. Fare $6.00
Hack [carriage] hire $1.00.

Thursday 5 
Hack to St. Nicholas [historic New York City district]—.50¢
Bill at St. Nicholas—2.00
Hack for Self & Fisher to Depot—1.00
Fare to Balto. Self & Fisher—12.00
Supper at Phila. for do.—1.00

Friday 6
Hack hire home for Self—$1.00
Bagage [sic] for Self—0.25

May Saturday 7 1859
Hack for Self to Cars—$1.00
Fisher’s Bill in Balto. [terminus on the Baltimore and Ohio]—5.00
“ Riding & Baggage to Depot—1.00
Self & Fisher’s fare to St. Louis 52.00
“ “ Supper at Martinsburg [in present West Virginia]—1.00

Sunday 8
Breakfast Self at Grafton $0.50

Monday 9
Bill Self & Fisher Bellaire $3.00
Breakfast “ “ Zanesville 1.00
Bill Self & Fisher at Cincinnati 1.50

May Tuesday 10 1859
Breakfast Self & Fisher at Vincennes $1.00
Reached St. Louis to day 3 p.m.

Wednesday 11 
[Blank]

Tuesday 12
Left St. Louis this evening at 4. Fare to Independence $10.00 Reached 
the Steamer “South Wester” at Jefferson City tonight at 10:15 p.m.

May Friday 13 1859
On board South Wester [riverboat operated by Captain David DeHaven] 
Rather a fine boat. All hands at paint washing in saloon. We are treated to 
the drippings. Card playing the order of the day, as on all these western 
river boats. Meals rather fare [sic].
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Saturday 14
On board South Wester Passengers restless at the number of landings, at 
which we spend about an hour each time. Poor [J. T.] Watkins, en route 
for St. Joseph, has walked him-self down by his very restlessness—& bit-
terly laments having taken this route. All hands grow weary of the River. 
Missouri wretchedly muddy.

Sunday 15
Reached Independence to day at 1 p.m. Ind. 3 miles from River. Road 
hilly & deep. Stopped at Jones’ Hotel. Population of Ind. about 3,000. 
Locality unusually pleasing, while country adjacent is the fairest part of 
Missouri.

May Monday 16 1859
Left Independence, for Santa Fé, to day at 12 [N]. Fare $115 & 40 lbs. 
baggage allowed. Travelled 20 miles to day. Stopping at Alexander’s. 
Mules wretched, & roads fearful. Stalled frequently. Had good supper & 
nice beds. Mrs. A. from Washington D.C. & quite the intellectual superior 
of Mr. A. Locality—“Shawnee Reserve” [in Kansas Territory] 

Tuesday 17
This morning the sun rose most gloriously. Air bracing & fresh. One of the 
mules, in Baggage Wagon, hard to get in ranks; kicking out of traces [un-
hitching itself]. Dined 20 miles from Alexanders & 40 from Ind. Changed 
horses mules at same place. Stopped at Barreclaugh’s [Barraclough’s] 
55 miles from Ind. Supper rather heavy. Teamsters slept in our room, on 
floor, were awaked, at midnight, by horrid yells. Discovered to be Conner 
(Driver) with nightmare. 

Wednesday 18
Raining this morning—commenced during the night. Breakfast is last 
night. Old B. garrulous about the Kansas war. As for the last two day[s], 
in the Shawnee Reserve. Saw 2 Indians, yesterday—Squalid & wretched. 
Came 20 miles before stopping to feed mules & dine. Walters kindly gave 
us fried middling [pork or bacon] & coffee @ 50¢ per head. Reached 
[M.] Gilkey’s this evening, 45 m. from Barreclaugh’s [out?] 100 m. from 
Ind. Gave us a first rate supper. Contradicts old B’s statement of the ex-
tent of the Kansas troubles. 

May Thursday 19 1859
Met 1st Mail.
Morning bright & beautiful. Air cool, fresh & bracing. Had a admirable 
“shake-down [makeshift bunk],” and slept like two tops. Given us a good 
breakfast, at 5 a.m. All wrote home last night. Best location we have seen. 
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Belongs to Stage Co. & is a 640 acre Section. Nooned mules to day with-
out dining ourselves. Met Kaw Indian chief with Squaw & son. Fine look-
ing, gave him 25¢ a piece—was indignant because he received so little. 
Have seen a number of Kaws & one or two Ki[o]was [in the area of the 
Kaw Indian Reserve]. Road quite good. Reached “Council Grove” this 
evening. Distance from Gilkey’s 40 miles. Stopped with Robinson who 
gave us a fare supper but a feather bed. 

Friday 20
Slept well however & woke this morning to find it raining heavily. Coach 
leaks, so we’ll have a moist time. In Kaw Reserve. Cleared off! Dined at 
Diamond Spring, 155 miles from Ind. Here we take the team that is to 
carry 520 miles us to Fort Union. Came 15 miles from Diamond Spring 
this evening, travelling late. Slept in Coach, others on the ground. Had 
no supper. Cold & very windy, passed a wretched night. 

Saturday 21
Clear & chilly. Up before sunrise & travelled 10 miles to breakfast, at 
Little Muddy. Branch justified its title. A mud puddle! Such a breakfast! 
Cooked by teamsters with unwashed hands. Bill of fare—Fried Bacon, 
Crackers & Coffee, muddier than Little Muddy. Enjoyed it however, as the 
cold & morning drive gave an appetite, cannabol [sic] like. We are now to 
sleep under the sky for some time to come. Saw 4 antelope & several grey 
wolves. Supped 30 miles from last night’s camp. Killed 2 Plovers at one 
shot. Saw 4 antelopes & many gray wolves. Stopped for the night 43 miles 
from morning. Night pleasant. Dew heavy. 

May Sunday 22
A Pike Peaker’s experience—“Could make 10¢ a day & d—d hard work at 
that! Good chance to starve unless you steal & if you steal you’re certain 
to be hung.”
Met Mail 2
Heavy dew last night wetting our blankets. Up by day & came 10 miles 
to breakfast. Morning lonely. Buffalo in all directions. About 20 crossing 
the road ahead of us[.] I shot at them. Struck one but not in a vital part 
so he escaped. All sorts of game about us. While breakfast was preparing 
of Buffalo meat we went in pursuit of Buffalo—saw an immense herd & 
fired 2 shots at [them]. They were too distant for effect. Nooned one mile 
beyond the Little Arkansas. Buffalos innumerable. 
Supped 28 miles from morning’s staring point. Crossed Cow Creek about 
sundown & stopped for night about 40 miles from Camp 2nd. 

Monday 23
Night windy but pleasant—not much dew. Up by light & off. Windy still. 
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Many buffalo. One herd crossed the road in advance of us at which I took 
a shot without apparent effect. Came about 11 miles to breakfast. Nooned 
at Allison’s Ranch [at Walnut Creek Crossing on the Arkansas River], 20 
miles from morning. Saw Indians, many Kiawas, Comanche, &c. Fi[n]e, 
matronly, looking Squaw
^Blowing great guns—all day!^
with two very pretty girls, amuses herself eating the lice from the head 
of the younger. Supped 10 miles from Allison’s. Prairie dogs in myriads. 
Camped 40 miles from C. no. 3, & 6 miles East Pawnee Fork Arkansas. 
Night—cool & windy. 

Tuesday 24
Daylight found us stirring. But little dew. Crossed Pawnee Fork & break-
fasted 4 m. beyond (10 p.m.). Morning pleasant—Smart breeze from 
west. Country of Kiawas & Comanches, they having expelled the Pawnees. 
Dr. S. bug-bottling. Nooned 20 miles (about) from C. 4. Day pleasant. 
Supped 30 miles from C. 4. No more Buffalo. Prairie dogs innumera-
ble. Pike Peaker’s returning in a continuous train, foot sore & disgusted. 
Camped for night 40 miles from C. 4. 

May Wednesday 25 1859
Met Mail 3
Change during the night, wind shifting to N. East. Cold as winter this 
morning, with a wind that pierces to the marrow. Rode 10 miles to break-
fast. Oyster can, at fire, bursted, filling Dorsey & self with fragments. 
Nooned 20 miles from C. 5 on the Arkansas, at the end of “the Dry Road.” 
Windy, with mist. Supped upon the Arkansas 30 mile from C. 5. Still windy, 
cold & misty. Neither Indians nor game seen to day. Camped 42 miles 
from morning. Night very cold & heavy mist that wet our blankets. Mules 
getting away from their pickets [unhitching themselves from stakes] 
crowded around the wagons for protection from wind. One dropped its 
manure upon Dorsey’s bed. 

Thursday 26
Morning very cold. Rain ceased. With a late start travelled 4 miles to 
breakfast at crossing of the Arkansas. Nooned on west side of Arkansas 
R. Dr. Newberry shot wild Goose. Came 20 miles to Supper. Dr. Newberry 
killed 4 snipe. Self 2 wild ducks. Moderated, still windy. In country of 
Comanches & Kiawas. High, sandy prairie. Came 33 miles to camp. Night 
clear pleasant & starry. Wolves seen & shot at this morning. Camp 6. 

Friday 27
Up by day & travelled 15 miles to breakfast. Saw many ducks. Dr. N. 
shot one. Morning cool but promising. Came 28 miles before nooning. 
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Supped at the Cimarron Spring, distance not known, as teamsters are 
Sulkey & cant tell how far. Supposed to be about 35 miles. Evening pleas-
ant. Camped 44 miles from C. 6. Night unexceptionable. But little dew. 
Still on the Cimarron. Camp 7. 

May Saturday 28 1859
Met
Morning bright & pleasant. Up before the sun & travelled 10 miles to 
breakfast. Country of the Cimarron continues—dry & impregnated with 
alkaline. Meet with little of interest. Teamsters amiable this morning. 
Clouded since breakfast & promises rain. Battle of bugs on the increase. 
Nooned about 20 miles from C. 7 on the Cimarron. Supped 30 miles from 
C. 7. Have seen many antelopes. Rained a little during supper. Camped 
about 44 miles from C. 7. 

Sunday 29
Met 3rd 4 Mail
Night pleasant, but heavy dew. Up early. Morning cloudy & air heavy with 
mist. Came 12 miles to breakfast. Still on the Cimarron & breakfasted 
with wretched water 4 miles east of the crossing. Shot at an Antelope—
distance too great. Met 3rd Mail about 11 a.m. All sent letters. Nooned 22 
miles from C. 8. Supped 30 miles from C. 8, at “the Enchanted Spring.” 
Saw many Antelopes. Topography of country very Striking. Supped 6 
miles from New Mexico line. In the Indian Territory—Road passes about 
35 miles through I. T. [Indian Territory]. Came 43 miles to Camp. C. 9. 

Monday 30
Rained during the night. The Dr. & myself hustled for the wagons, soon 
ceased. Morning pleasant. Came 10 miles, to Cedar Spring, to breakfast. 
Now in New Mexico. Nooned at McNeese’s Creek—20 miles from Camp 
9. Day pleasant. Supped at Cottonwood Spring 31 miles from C. 9. Passed 
train of Burrows (Donkeys), ladened for the Indian trade. Windy this eve-
ning. Wrote Emmy. Night pleasant, with but little dew. Camped 41 miles 
from C. 9. 

May Tuesday 31 1859
Morning fresh & pleasant. Came 10 miles to breakfast (2 miles East of 
Round Mound). Saw Antelope following a wolf who had eaten her fawn. 
Nooned at Rock Creek 23 miles from Camp 10. Wrote Emmy to day. 
Supped at Whetstone Spring 31 miles from Camp 10. Character of coun-
try volcanic. Fossils of plants found in the sandstone around spring. Stone 
fused in many places by volcanic action. Came 2 miles west of Willow 
Creek & camped. Distance since morning 41 miles. 
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June Wednesday 1
Met Mail 5
Slept delightfully. Night bright & balmy. Team, going after Buffalo, ap-
proached us as we were hitching up & one of the Teamsters (Mexican) 
shot two Antelopes near us, in pursuit of which Vale [Vail] had gone. 
Bough[t] the hind quarters. Doe with two young in her womb. First view 
of Rocky Mountains—Snow capped. 
Came 8 miles to breakfast near breaks of Red River. Nooned at the cross-
ing of Red Fork of the Canadian (Red River) 20 miles from Camp 11. 
Passed many such herds of Antelopes. Supped at the Ocaté 30 miles from 
C. 11. Red River & Ocaté valleys much occupied by sheep. 

Thursday 2
Camped at Dragoon Spring, 40 miles from C. 11. Night cool & clear, no 
dew. Morning bracing & cool, with wind north. Country parched & dusty, 
volcanic. Travelled 12 miles to breakfast, at Burgwynn’s Spring. Mountain 
scenery unusually striking. Reached Fort Union at noon 24 miles from C. 
12. Queer looking cluster of cabins, built of round pine logs & “adobes.” 
Saw several officers & were invited to drink the meanest possible whiskey, as 
we found it. Country around a Sodom—No rain having fallen for more than 
six months. Hot! Very hot! Left for Santa Fé at 3 p.m. Little rain this evening. 
Reached Las Vegas [in New Mexico] 27 miles from Ft. Union about 9 P. M. 
Dirty little Mexican town where we have to sleep on a filthy floor. 

June Friday 3 1859
Slept wretchedly last night. Las Vegas a fair specimen of Mexican be-
nightedness. Up this morning & off by sunrise. Day bright & pleasant. 
Country broken, arid, poor & badly wooded with pine & scattered cedars. 
Travelled 12 miles (to Tecolaté) to breakfast. Filth. Adobe huts, cow-hide, 
with man for team, dragged on ground in lieu of cart, naked children & 
worse than filthy men and women, make up the place—a counterpart 
of Las Vegas. Came to San José (St. Joseph) to dinner, 28 miles from Las 
Vegas. San José but a duplication of Tecolaté. Came to Arroyo de Pecos 
for the night, 23 miles. 

Saturday 4: 25 Miles; 788 to Ind.
Our host a Pole (Kousloski) gave us a first rate supper & admirable beds. 
Slept well & not called at so unpleasant an hour this morning. Good 
breakfast & off for Santa Fé. Road rough & dusty. Country almost bar-
ren. Reached Santa Fé at 15 minutes past 12 N. Stopping at the Fonda, 
the American hotel of the city. Gave us a good dinner & in comfortable 
rooms we feel like taking “mine ease in mine Inn.” Distance from Pecos 
to Santa Fé 25 miles. 
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Sunday 5
Attended Catholic Church. Strolled about town & wrote Emmy 9 pages. 
Saw Capt. Macomb & had quite a pleasant chat. He is an unostentatious, 
cultivated gentleman, & I like him much. The Exchange [or Fonda, 
Hotel] we find quite an exchange from the experiences of some days 
back. It is comfortable! Eminently so. Drew Salary up to June 30th: $232.25 
which I enclosed to Emmy. 

June Monday 6 1859
Slept well. Morning delightful. Assisted Capt. Macomb in Sextant obser-
vations & adjusting Barometers. Walked with Capt., after dinner, about 
the city. Visited a worker in gold, whose work is Aztec [ancient American 
Indian]. Supped with the Capt., at his mess & was introduced to Lieut. 
[Milton M.] Cogswell, Mrs. Smith, [Preston] Beck &c—

Tuesday 7
At Pecos there was a young man shot “with a colt’s pistol, old style, brass 
mounted & of such are the kingdom of Heaven.” 
Slept soundly. Not yet experienced the Mexican Bed bug, which has a 
decided reputation. Assisted, again this morning in Sextant observations. 
Evening’s result not satisfactory on account of clouds. A little rain. No 
time fixed as to the starting for the field. Had music at [Joseph] Mercure’s 
[store].

Wednesday 8
Not feeling well this morning, quite bilious. Temperature luxurious. After 
breakfast called on the Capt. No observations taken to day. Ridiculous 
demonstration on hearing the nomination of [Miguel A.] Otero for 
Congress. Band preceeded [sic] by a flag, the bearer of which danced to 
the music most grotesquely. Getting very home sick. Cloudy this evening 
with rain. Sharp lightening to night.

June Thursday 9 1859
Pleasant & cloudy this morning. Breakfast at 7. Called on the Capt. The 
Catholic Bishop [Jean Baptiste Lamy] soon came in & chatted quite agree-
ably, insisted upon our visiting his flower garden & gave us a boquet [sic] 
of very delicate construction. Given up smoking again & feel the better 
for it. Attended the concert this evening, given by the regimental band. 
A “Bailé” also to night attended by Dorsey & Vail. Cloudy with showers.

Friday 10
Morning cool & clear. Capt. Macomb left at 8 a.m. for Albuquerque, 
where he goes to accomplish his out-fit. Dr. N. geologizing among the hills 
near here. Vail sleeping off last night, & Dorsey, with the Dr. specimen 
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hunting. Took Barometrical observations to day at noon, 2 p.m. & 6 p.m., 
Capt. to do the same at Albuquerque or its vicinity. Wrote six pages to 
Emmy. Cloudy all day & cool. Visited Lieut. [John D.] Wilkin’s office & 
saw maps of the Navajoe country. Lieut. Cogswell sat with us awhile as did 
Major [Albert J.] Smith.

Saturday 11
Day pleasant. Spent in Barometrical observations, writing & loafing. Mail 
in about 5 p.m. Fisher all safe & with him the missing trunk. Received 
one letter from Emmy & one from Stewart, besides a travelling cap. Got a 
short note from Capt. Macomb, from Algadones. Evening warm. Visited 
Dna. Carmalita Abila’s Bailé. Saw enough in ten minutes to satisfy me. 

June Sunday 12 1859
Feel unusually well this morning. Day bright & beautiful, as usual. 
Morning occupied in writing. Closed letter of 16 pages to Emmy. Wrote 
mother & Stewart. Did not attend the Cathedral to day. Band performed 
this evening on the Plaza. Most excellent music. Had a visit from Capt. 
[John] Pope & Lieut. [C. H.] McNally.

Monday 13
Morning perfect. After breakfast made Barometrical observations. 
Opened Barometers brought by Fisher. Also trunk. Made observations to 
day & instructed Fisher in reading vernier. Evening cool & pleasant. Had 
a visit from Major Smith & went with him to the Panoramma [saloon]. 
Soon expelled by the fearful fog of smoke from vile cigaritas. Took a walk 
& went to bed.

Tuesday 14
Lovely morning, but promises to be hot. Great ringing of bells since day-
light. The Virgin carried from the Cathedral, Sunday 5th, is to be returned 
amid music, banners & a motley crowd. She is bourne down the street & 
into the Church. Dr. N. & Fisher gone to Pécos. Visited Major Smith after 
dinner—had a chat & a glass of native wine. Little rain this evening. 

June Wednesday 15 1859
Morning sultry. Cool & satisfactory by 9 a.m. Took Barometrical observa-
tions. Sketched the house of the “Padres” of Santa Fé. Dr. N. & Fisher 
still absent. The usual visit from my Mexican Flower boy, with “Rosa 
Castilla.” Quite a nuisance whose odour counteracts those of his roses. 
Capt. Macomb returned this evening. Nothing decided yet as to the time 
of our departure. Band played this eve.

Thursday 16
Morning hot. Assisted the Capt. in time observations, also calculated the 
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Barometrical elevations of Santa Fé & Algadones. Occupied all day with 
the Capt. & walked with him this evening. He introduced me to Major 
Col. [J. B.] Gra[y]son & old West Point chum of Fathers. (“I would as 
soon have taken a porcupine for a pillow!”) Cronometer 10’.13”.7 East. 
Rate of increase per day 15”.

Friday 17
Quite hot this morning. Engaged to day in Barometrical calculations. 
Results very satisfactory. Observations this evening to determine the dif-
ference in elevation between the Court House at Santa Fé & old Fort 
Marcy [on a hill above the city]. 
Mail in the evening & no letters for self. Band performing, sweetly. 
Evening hot & dry.

June Saturday 18 1859
Morning hot. Called on the Capt. Calculated the Barometrical observa-
tion of yesterday. Correspondence with line of levels within 13 feet. Mail 
from Albuquerque brought me a letter from Emmy. Received invitation 
to Bailé [dance]. Did not attend.

Sunday 19
Unusually hot to day. Ther. 95˚ in Shade. Morning occupied in letter writ-
ing. Determined not to go to church this morning, for reasons just & 
conclusive. Major Smith passed some hour with us this morning. Circus 
company out to day in full blast. Band of Regt. performing this evening. 
But little air this morning & too night a continuation of same. 

Monday 20
Cronometer 10’.58”.7 Fast
Hot this morning as can be. Not feeling well to day. Reading nearly all the 
morning. Called on Major Smith who insisted upon my taking a glass of 
Champagne with him. A horse race some three miles out of town. I did 
not attend. Much drinking upon the return of the parties & a couple of 
fights as sequence. Pleasant breeze to night.

June Tuesday 21 1859
Hot this morning. Little to do, save to beguile the [day] by reading. 
Borrowed the “Scarlet Letter” from Major Smith & read it with much 
interest. Took a walk this evening with Capt. M. & Major S. Fine breeze 
from the East. Sunset more glorious than imagination could paint. Fine 
night for sleeping.

Wednesday 22
Morning pleasant. Took observations this morning with Capt. M. & spent 
most of the morning with him in chat. After dinner assisted the Capt. 
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in placing the Transit table. Quite a fine shower this evening—the ther-
mometer falling from 82˚ in shade to 64˚. Returning to room found the 
Dr., Fisher, Vail & Dorsey in a slavery discussion. took no part as these 
contests engender ill feeling while the[y] change no one’s opinion.

Thursday 23
To day is a great one with Catholics—Corpus Christie.
Last night glorious for sleeping & this morning cool & delightful. Assisted 
in time observations. Was introduced and had a conversation with Kit 
Carson. He has a broad, german head, do. face, hair long & in elf locks, 
eyes small & restless, colour gray. Mouth broad & decided, filled with 
strong, irregular teeth. Body heavy & shoulders broad. Lower limbs com-
paratively slight & a little bowed. Height about 5 ft. 9 in. Age 48 years.

June Friday 24 1859
Warmer this morning. St. Juan’s day & observed by the masons. A proces-
sion & oration. This evening a Mexican Cock chase. On yesterday evening 
Hon. Mr. [John S.] Phelps, of Mo. reached here—was met by an escort 
& band, received by the [New Mexico] Gov[ernor Abraham Rencher]. 
Many Speeches. He is the friend of this route for the Pacific R.R. This 
evening rain. Bailé to night. Phelps present & dancing. Self did not go. 
Mail in late this evening. No letters for us to night.

Saturday 25
Up rather late. Temperature pleasant. p.m. opened mail for Ft. Defiance 
& got letters for the Dr., Fisher & Dorsey. Hope for some by the Southern 
mail this evening. Kit Carson left this morning. Southern mail in & let-
ter from Emmy. Leveled from Courthouse to Ft. Marcy, elevation 155.20. 
This agreed with a former line run by the Capt. 0.04. Very pleasant this 
evening.

Sunday 26
Cronometer fast 12’.43”.7. Rate in. [increase] per day 15” Morning 
warm but pleasant breeze stirring. Corpus Christie Sunday. Observed by 
the Catholics with much form. Morning the Host carried from Shrine 
to Shrine by the Bishop & his assistants, followed by the girls from the 
Convent in white & men in the rear shooting blank cartridges to scare 
the Devil. This evening a heavy storm of hail & rain, deluging everything. 
Soon cleared off when the Dr.[,] Major S. & myself took a walk to the 
Almada & tracked pretty…

June Monday 27 1859
Cronometer fast—12’.31”. Increase 13” per day. Ratherish warm this 
morning. Breakfasted & took a short walk. Assisted the Capt., with Fisher, 
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in a time observation. Visited [Fort Marcy] Post library & got a Book. Took 
a walk this evening with Capt.[,] Lieut. C., Dr. N & Fisher to a hill near, 
where the Dr. took a sketch of the Placier [Placer] Mountain &c. A grand 
Bailé here to night. Hon. Phelps footing it quite extensively. Looked in a 
few minutes, but soon got enough.

Tuesday 28
Awakened this morning by a woman in our room, who quietly had gotten 
in bed with the Dr. She proved to be crazy & we hustled her out—Locking 
the door. Started at 8 ½ a.m. for Galisteo with the Dr. & Fisher. Reached 
that place at about noon. Capt. Pope & Lieut. Macnally gave us a cordial 
welcome & a good dinner. Rode this evening ten miles to the Artesian 
boring. Got back to Galisteo about 9 p.m. After a pleasant evening retired.

Wednesday 29
Slept most delightfully. Our mules late appearing. Morning pleasantly 
passed in anecdote telling. Left Galisteo at half past ten a.m. reached the 
old Placer about half past one—12 miles from Galisteo--. Left the Placer 
after looking in vain for gold, about 4 p.m. & reached Santa Fé (25 miles) 
after dark, encountering a rain. Found upon ar[r]iving that to day had 
been devoted in a dinner, to Mr. Phelps, who leaves tomorrow. With dif-
ficulty got a cup of tea & went tired to bed.

June Thursday 30 1859
Morning warm. Visited the Capt. who had nothing for us to do save a 
scuffle [foot dragging] through the day. Cut up some drawing paper to 
proper size & with Fisher & the Dr., went on the hill back of the town to 
sketch the Placer & Sandia Mountains. Thus spent the day with reading. 
Evening charming went to see Major Smith for a while & found him in his 
portal &c. Feeling quite unwell retired early.

July Friday 1
Got up this morning feeling most wretchedly[;] took a glass of water which 
nauseated me until I threw up considerable bile. Ate but little for break-
fast. Sketched a little this morning. Felt better after dinner. Southern mail 
in, but no letters for any of us. Assisted the Capt. this evening & calculated 
the diff. in height. Barometrically, between this place & Galisteo = 700 ft. 
Retired early & went to sleep at once.

Saturday 2
Slept well & feel quite myself this warm morning. Called on the Capt. 
& found little to do. Read & sketched during the morning. Last eve-
ning’s Southern mail brought nothing for us—Rather a disappointment. 
Eastern mail in & from package for Ft. Defiance, we all were made happy 
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by letters. This evening spent in reading the Capt’s papers. To night in 
assisting in Astronomical observations. Went to bed early.

July Sunday 3 1859
Up late this morning. Excessively warm. Kept quietly at home all day 
morning, writing Emmy & mother. Went to see the Capt. & Major Smith. 
Assisted with the Dr. in receiving our supplies from Albuquerque. Find 
the hams bad so will probably have to go without them. Fisher, Vale & 
Dorsey moved to the Store-house alias Castle.

Monday 4
Morning lovely. Awakened at day by the Band of the Reg. discoursing 
most delicately all the national airs. The Gov’s Picnic party leave here after 
breakfast—will not go. Col. Bonneville has arrived so we will leave here 
tomorrow week, perhaps. Circus in full blast on the Plaza & the crowd in 
attendance dense. Day closes with a grand Bailé. Col. B. dancing.

Tuesday 5
Hot to day. Had [U. S. Army] soldier pants examined & are to be made 
over. Hams the Capt. thinks past redemption. Long visit from Major 
Smith. Col. Bonneville will not afford us a larger command than 40 men, 
a force entirely inadequate for our trip. The Capt. in great disgust. So 
much for having an old woman (Col. B.) in a position of importance. We 
will be much circumscribed it is feared in our operations.

July Wednesday 6 1859
Pleasant this morning. Nothing of interest going on. Visited the Capt. and 
had a pleasant chat. After dinner fired our pistols & cleaned them. Copied 
an account for the Capt. Strolled around until tea. After tea the Capt. invit-
ed us to observe the moon through his telescope. View so fine he went for 
the Gov. & Mrs. Rensher & Squire [James L.] Collins & his grand-daugh-
ters [“Hattie” and “Bec” Edgar]. They all came & looked & chatted glibly.

Thursday 7
Slept soundly & late this morning. Quite warm. Hunted around, unsuc-
cessfully, for wooden stirrups. Visited Capt. M. found him amiable & 
pleasant this morning. Read a little & loafed a little, until dinner. After 
dinner Fisher & self went on the hill adjacent to continue our sketch of 
Santa Fé. To night we had another moon gazing & were beset by the city 
gamblers, desiring a look. They all saw in the moon something of their 
avocation—one silver, another a woman’s dress &c.

Friday 8
Passed much as usual, with but little to interest or employ. Southern mail 
in but with it nothing for any of us.
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July Saturday 9 1859
The time hangs heavy enough. Weather pleasant. Eastern mail comes 
with letters for all. Two to me from Emmy. Nothing of interest occurring. 
Day generally spent in reading.

Sunday 10
Hot this morning. Occupied ourselves in writing home. Wrote 12 pages 
to Emmy & 4 to Mother. Expect to take up our march on Tuesday. All 
our preparations about completed. Band playing this evening. This is a 
treat we enjoy two or three times a week. The usual Sunday observances—
Church, Manté [Monté card game], Faro & Circus.

Monday 11
Morning pleasant. Capt. brought me an invitation from Mr.[James M.] & 
Mrs. [Eliza Collins] Edgar to meet Maj. Phelps this evening. Laid in a sup-
ply of tobacco &c. Assisted the Capt. in his [financial] accounts. The Dr. 
& myself attended the party where we met all the officers & their ladies as 
well as those of both sexes fancy free—all American. Two Miss Edgars very 
pleasant & the younger dances beautifully. Self danced & frolicked until 
3 o’clk. Dr. came home early.

July Tuesday 12 1859
Morning delightful—Slight rain of yesterday cooled the air. Feel rather 
blue this morning, as I slept but 3 hours last night. Major Smith & [Major 
James L.] Donaldson off for the States this morning. Aided the Capt. in 
packing &c --. Will probably start tomorrow. Much depends on the docil-
ity of the mules. Home sick to night, horribly!

Wednesday 13
Morning cool & pleasant. Roused early as baggage is wanted to be packed. 
Mules all packed by 10 a.m. & off. Some of them however exhibit decided 
indications of dislike for the packs. Visited Gov. Rensher & lady, took 
a glass of wine & bade them good bye. The Capt. dined at the Fonda 
with us. Off directly after dinner & travelled 18 miles to the valley of the 
Nambé [to Pojoaque Pueblo], to Camp 1. 

Thursday 14
Up before sunrise. Breakfasted at 5. Mules quiet & easily packed. Off by 
7. Travelled well; came 12 miles, to crossing of the Rio Grande, by 10:30 
a.m. Excessively hot &, as grass cannot be had on the other side of the 
river within easy reach, we camp here for the day. Camp No. 2. While 
unpacking a wild mule with Cook’s tripods & axes kicked herself free 
of her load, cutting her legs severely. Camp near the San Juan village. 
[Camp 2] 
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July Friday 15 1859
Slept last night like a top. Waked at 5 a.m. Morning clear & warm. Mules 
quiet under the packing. Off before 7. Crossed the Rio Grande without 
difficulty & travelled up the valley of the Chama for 10 miles, through 
the [Camp 3] most wretched region imaginable. Sand very deep. Stopped 
for camp at 11 a.m. Some rain this evening. Tents ditched [trenching to 
drain rain water] &c—. Slept unusually well last night. Camp 3. “Don 
Francisco Antonio Salazar y Romero.” 

Saturday 16
Visit yesterday evening from [Albert H.] P[f]eiffer. Up this morning at 
5:30 a.m. Mules behave admirably. Goat’s milk for breakfast. Little after 
7 we got off. Morning delightfully cool. Made the remainder [Camp 4] of 
the distance (12 miles) to Abiquiu by 11:30 a.m. Met by P[f]eiffer & es-
corted to his home where we were chocolated & dined. After which visit-
ed the Castle cañon; had glorious view from summit of cañon. Came tired 
home after seeing the Ute chief Temuché. Camp 4 “Donna Francisquita 
Valasquez” 

Sunday 17
Morning very warm. Up quite reasonably late. Breakfasted at 7 a.m. We 
delay here with camp until the escort comes up from Santa Fé. P[f]eiffer 
over early this morning to escort us to the old [military] mines. After 
riding ten miles through a most beautiful series of views though an ex-
ceedingly rough & sterile country, we came to the region where the early 
Spanish residents had penetrated the side of the mountains in several 
places, one to the distance of 150 ft. Colouring of hills most exquisite, 
distinct stratas (sandstone) red, white, bright yellow, green & gray. Got to 
camp at 6 p.m.

July Monday 18 1859
Slept most wretchedly last night; beset by mosquitoes until we were all 
nearly crazed. Up at 6 a.m. & breakfasted under an excessively hot sun. 
Lieut. Cogswell came up shortly after, with P[f]eiffer & Temuché. The 
Lieut. was so mindful of us as to forget our letters, for which we had to 
send to his camp, 3 miles off. Campo just arrived with letters. The Capt.[,] 
Dr. N & myself fortunate in getting letters. Mine from Emmy of the 19th 
June. All hands wrote home. 

Tuesday 19
Morning hot; up at 5 a.m. The Capt.[,] Dr., Fisher, P[f]eiffer & myself off 
this morning for Abiquiu peak & the ruins adjacent. Pack off by 7:30 a.m. 
After crossing several high masas [sic] & descending into deep ravines we 
came to a cañon, 10 miles from Abiquiu, travelling up this cañon some 
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2 miles, we ascended a path, evidently the result of art we came upon a 
high masa [sic] whose top was covered with the ruins of an old Pueblo 
raised [sic] to its foundation. The material from which it was constructed, 
a pumice stone. Ruins very extensive. Stopped in the evening & night at 
[Nepomuceno Valdez] Pomosima’s.

Wednesday 20
Up at 5:30 & off for Abiquiu Peak reached the summit of the Peak, after 
most desperate climbing, at 10 a.m. Reading of Barometer, on Peak, 
21.316, about 9,000 feet above level of Sea. View of the grandest & most 
extensive character. Returned to Pomosima’s at 5 p.m., where we got din-
ner & started for camp which had been moved, first, to the Arroyo Seco 
some 15 miles & then on to the Ojo del Navajo about 12 miles making 
Camp 6. Still on the Chama. We came on to the deserted Camp 5 where 
we stopped for the night,as the Camp is too far ahead for to nights ride.

July Thursday 21 1859
Slept well, with head upon my saddle, & was interrupted only by 
Pomosima’s firing his rifle at an “ignis fatuus [illusion],” which roused 
us thinking we were in difficulty. This & the mosquitoes our only trouble. 
Up at 3:30 a.m. & [Camp 7] off for camp—after only a cup of coffee, came 
to the “Ojo [Spring] de Navajo”—Camp 6—& found, the Packs gone. 
Started on in pursuit & over took them at the “Cebolla” (9 miles) finding 
no water came on to the Nutria where we camped at noon[;] distance 
travelled to day by packs 15 ½ miles; by us 28 miles. Camp 7

Friday 22
Rain last night. Slept well after the fatigue of the day & after being up 
later finishing my Topography. Up at 5 a.m., Camp wet. We wait for the 
sun to dry the tents a little before starting. Off at 9:30 a.m. Camp 7 = 93 ½ 
miles from Santa Fé. Started late as we have short march. [Camp 8] Passed 
through a country filled with wild Sage, & came down to the valley of the 
Brazos del Chama & travelled up same one mile to Camp 8. Distance 
accomplished 7 miles. Reached camp, passing through a heavy shower 
about noon. Camp in a beautiful locality, at the “vao” of the Charmer 
[Chama River ford], about 100 miles from Santa Fé.

Saturday 23
Rain all the evening & night. Rose late this morning as everything is wet 
& must dry before packing. Breakfasted at 7. gathered at least 20 different 
varieties of most delicately beautiful flowers. Rain again set in, preventing 
us from moving camp. Occupied ourselves in mending rents & adding 
patches. The Capt. enabled to take a time observation through breaks in 
the clouds. Lieut. Cogswell dined with us & amused all by his punning 
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proclivity. Have a chance to write home by a Mexican from Abiquiu, who 
followed us seeking employment. He returns tomorrow with letters from 
us all. 

July Sunday 24 1859
Spent some hours around the Camp fires last night. Up at 6 a.m., break-
fasted during an interval of showers, but the watery descent began im-
mediately thereafter. Took down one of the tents & began preparations 
for a start, as the rain for a time had ceased, when again it began to fall so 
rapidly as to force us to delay for fear of getting our flour & sugar wet. All 
day the rain continued with scarcely an intermission. Dr. N. left early this 
morning with Pfeiffer & Temuché for the “Lagoon des Chavias.”

Monday 25
Rain all night. The Dr. safely housed, we hope, in Pfeiffer’s lodge. Up this 
morning at 5:30. A little blue in the sky & the rain intermitted but every 
indication of its continuance. Off at 8:20 A.[M.], as go we must. Cloudy & 
little rain. Trail very heavy. Passed [Camp 9] through some fine country, 
well timbered. Reached the “Laguna de los Caballos” [Horse Lake], 12 
miles, at 12:30 p.m. [Lieut. Cogswell’s] Command in ahead of us. Scarcely 
in camp before a heavy thunderstorm came up driving us & dinner tables 
into tents. Lightening struck the cliff just above us. Clear during the eve-
ning. Took from the bluff, a sketch of the Laguna. Camp 9 Excessively 
damp.

Tuesday 26
Morning beautifully bright. Up at 5 a.m. Escort started in advance of us. 
Killed yesterday a half dozen Rattle Snakes around camp. Packs moved 
at 10:40 a.m. Passed through much Pine timber & good grass. Country 
genarally[sic] picturesque & attractive. Day exceedingly hot. Just 5 hours 
on the road, reached the Rio del Navajoe at 4:40 p.m., pretty well used up. 
The R. del N. quite a stream, some 3 ft. deep & 40 ft. wide. Fish for sup-
per (the Gila Trout). Mexicans discontented & threaten to leave. Capt. 
astronomizing with success. [On the Pacific Slope] Self quite unwell. To bed 
early. Rain to night. [Camp 10]

July Wednesday 27 1859
Up rather late. Breakfasted at 7 a.m. Morning heavy & cloudy. Started 
with the escort at 8:30. Packs moved some time later. The trail to day has 
passed through an extremely striking country, for New Mex. Fine pine 
timber & well grassed [Camp 11] valleys. Mule travelled well. Came 13 
½ miles by 1:30 p.m. Camped on the Rito Blanco, or Little White River. 
Visited by a detachment of Utes who received tobacco & were off. Much 
of verdure & beauty around. Rained during the night. Slept well
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Thursday 28
Made an early start, & passing down well grassed valleys & through much 
good timber, came to the San Juan River at 10 a.m. Water very high. 
Escort in crossing had much difficulty, one man Swept down & but for a 
Mexican [Camp 12] would have been drowned. Camped upon the grassy 
bottom of the river. Recrossed to visit the Pagosa or boiling spring, which 
much interested us. The spring is some 40 x 50 ft & of indefinite depth. 
Temperature 150˚. Water strongly impregnated with sulphur, magnesia 
&c. Rain this evening. Had a nervous chill to night from my bath.

Friday 29
Camp called late, as we are not to move to day. Rain all night; ceased long 
enough for breakfast, when set in again. A lull & little sunshine induced 
the Capt. to propose that I should take a walk up the River to mark the 
course above. Dr. N, Fisher & Dorsey accompany me some 2 miles from 
Camp when rain again began turning us hastily homeward, rather wet. 
Cleared off this evening. A Ute brought in Ferry’s lost bag an evidence 
of honesty so rare among Indians as to induce approbation, likewise 
Tobacco &c. Night doubtful for astronomical[in?].

July Saturday 30 1859
Capt. Successful last night with his observations, having been aroused by 
the Sentry when the sky cleared at midnight. An early call this morn-
ing. Heavy mist which soon swept from the view & all clear. Packs moved 
at 7:10 a.m. came, with an easy [Camp 13] travel, 12 miles by 11 a.m. & 
camped upon the “Nutrita del Francais.” Visited by some 30 Utes. Shot 
their arrows for a Coat & drove them deeply into an oak block. Gave them 
all tobacco &c—& bade them adieu. Souvetah [Sowiette], the chief of this 
detachment, will accompany us to Rio las Animas. Rain this evening mak-
ing camp excessively uncomfortable. 

Sunday 31
Rained much during the night. Up early. Clouds threatening. Breakfasted, 
when the rain began to descend. an intermission induced the [striking] 
of camp, & a general move. After travelling about seven miles the clouds 
began to give us a perfect deluge, & continued so to do for an hour, wet-
ting everything. In the midst of [Camp 14] it reached the Rio Piedra (12 
¾ miles) where we camp. A beautiful locality, but seen under unfavorable 
auspices. The sun soon out & we dined most pleasantly. Again this evening 
the rain troubles us. Passed to day the “Piedra Parada”, a singular pinnacle.

August Monday 1
Morning damp & cloudy. No astronomizing last night; this with the prom-
ise of rain induces the Capt. to stop here to day. A delegation of Utes, 
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from one of the tribes ahead of us, came in to day, headed by Delgarito 
their great man. Had a long talk professing most friendly relations to 
the whites. Delgarito dressed beyond measure, a proud supercilious but 
dashing fellow. Employed the day in clothes washing, which used me 
up completely. Rain this evening, a little. Clear sky to night. Tamuché, 
Souvetah[,] P[f]eiffer, Tomasonia, & all the party around a cheery fire to 
night, also Manolita [Manuelito].

August Tuesday 2 1859
An early call, as we have a long march before us. Camp struck & off at 
6:40 a.m. Passed up the Nutrita Piedra & at its head we found the lodges 
of Delgarito’s tribe. Cogswell, P[f]eiffer, Dr. N &—delayed & took a pipe 
with Degarito who they found shorn of all his yesterday’s finery. Climbed 
[Camp 15] mountain & passed over the slope of the “Rio los Pinos” which 
we crossed & camped upon at 1 p.m. By far the finest stream we’ve passed 
& full of Trout. Delgrarito’s & Cabazon’s tribes in to day, by delegates & 
all received either Blankets[,] Shirts or Cotton. All much pleased. Good 
night for astronomizing. 

Wednesday 3
Morning cloudy & pleasant. Started at 7:25 a.m. for the “Rio Florida.” 
The view of the Sierra la Platta [sic], in the distance very striking. Passed 
through not so good a country as for some ten days previous. At 10:25 
a.m. reached the Florida, a beautifully clear [Camp 16.] stream though 
smaller than the Pinos. All hands successful in Trouting, some of the fish 
of 2 lbs. Mexican Indian traders passed on way to Abiquiu. Evening cool 
& fires essential as for the last 10 nights. Clear sky to night for the Camp. 
Distance to day 9 miles.

Thursday 4
Breakfasted at 7:30. Morning too cool to be pleasant, sun soon out in-
tensely hot. Dr. N., Fisher, P[f]eiffer, Dorsey &c. Start this morning for 
the Pueblo on the “Las Animus” [sic], some 15 miles distant, noted for 
the state of preservation in which it exists. Capt. Vail & Self forego the 
hot ride for letter writing. Clothes mending & Chronometer rating. Will 
remain here to day & tomorrow. Day very hot. Letter writing to Emmy 
&c. Mexican trader passed this evening with a story that came from the 
Indians to the effect that our troops had bombarded Salt Lake City. This 
we are inclined to believe. Fine sky to night.

August Friday 5 1859
Up at quite a reasonable hour & breakfasted at our leisure. Aided the 
Capt. in time observations; during this the Pueblo visiting party came 
up having found the distance to the Pueblo 40 rather than 15 miles. All 
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rather disgusted with the trip. Temuché, Rio Vajo, Nutria & another Ute 
sent to Kyatano, the renegade Navajoe, desiring him to come in. Last 
night the rascal Nutria assisted by the other Utes ran off all of Kyatano’s 
horses. This news Temuché & Rio Vajo brings as well as that they passed 
4 Mexicans in a starving condition who had lost their way coming from 
Salt Lake City. At 10 p.m. the Capt sent a party & provisions for their relief.

Saturday 6
Morning bight & hot. Started with escort at 8:30 & travelled 7 ¼ miles by 
10:55 a.m. to the Las Animas. Pfeiffer, Pomosamia, Temuche, Souvetah 
&c. left us this morning for Abiquiu. [Camp 17] The 4 Mexicans came 
in to day, most pitiable objects. They had lost their way & had been wan-
dering about this wretched country with nothing to eat until on the eve 
of starvation. Temuché yesterday extorted from one of them his coat & 
$16 (all he had) for a piece of dried meat as large as one hand. Just the 
scoundrel we should have believed & doubtless is an aider [sic] in the 
horse stealing.

Sunday 7
Camp moved at 7:10 a.m. 2 of the estray Mexicans retained as hands, the 
other two, with two of our worthless ones loaned a pair of Buros & pro-
visions for the ten days & sent to Abiquiu. Morning delightful, country 
sterile but picturesque. Came to the “Rio la Plata”(12 ¾ miles) by 11:55 
a.m. The La Plata a small but beautifully clear, rocky [Camp 18] stream 
in which a bath was a great luxury. Fine grama grass & a waste of flowers 
upon which we bedded. Fisher & self, after dinner climbed the bluff a 
cross the River from which we had a most extended & magnificent view. 
Took a sketch of the La Plata Mts. Saw an Indian encampment at foot of 
Mt. on the River.

August Monday 8 1859
Cool during the night. Slept well. Thermometer this morning at 44˚, a 
fire an essential. Camp moved at 6:50 a.m. Passed up the valley of the 
Rio la Plata, leaving the Mts.on the Right, crossing 1 mile above camp. 
Our trail lay along a series of fine valleys & crossing the [Camp 19.] di-
vide, (11 miles) came to the Rio los Mancos (14 miles) at 12:10 p.m. The 
Mancos a small, muddy clear stream. Camp ground shady & pleasant. 
Good grass. Stream upon close observation proves to be clear & full of 
Trout. All hands caught quite a number. Fine Sulphur Spring near which 
we partook of freely. 

Tuesday 9
Last night cold. Bugle sounded at 4:30 a.m. Up shivering. Thermometer 
at 34˚ at 6 a.m. Breakfasted at 5 a.m. Packs moved by 6:10. All in ill 
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humour at being waked so early. Passed over broken country, desolately 
[Camp 20.] sterile & parched. Day hot. Came to the Nutria del Dolores to 
camp; distance 14 miles. Reached the Nutria at 11:25 a.m. Small stream & 
no fish. Evening pleasant. Clouds interrupt entirely the observance of an 
occultation. To bed early as we are to start before sunrise tomorrow for 
the Dolores, distance 5 miles. This a notion of Cogswell’s, who feels the 
authority confided by the Capt.

Wednesday 10
Morning pleasant. Not so much so to be roused at 4:30 a.m., the time the 
Bugle sounded. Off at 6:25 a.m. Came to the Rio Dolores (5 miles) by 
8:15 a.m. Rio Solado [sic] 20 miles above camp. A locality as beautiful as 
possible. Flowers everywhere. Gathered a variety of seed. Fine fishing in 
which all indulged. Pleasant [Camp 21.] Shower about dinner time. Will 
remain here tomorrow, resting & preparing for the “jornadas” ahead. 
Evening pleasant, with a little rain. The occultation obscured & the Capt. 
much disappointed. Slept well, though rather unwell the result I fancy of 
the Mancos Sulphur Spring. 

August Thursday 11 1859
Morning delightful, though quite cool in early dawn. All hands engaged in 
washing &c. Aided the Capt. in time observations. Self very unwell, bowels 
much disturbed. Dr. N. & Fisher off to visit an old Pueblo some two miles 
up the river. Darned draws, socks &c. quite successfully. Finished sketch 
of the La Plata Mts. Evening cool & cloudy. But sparce observations made 
to night. Some rain & much wind. Capt. resolved to remain over tomor-
row for an occultation that may determine his Longitude.

Friday 12
Disturbed much last night. Up late, breakfasting at 7 a.m. All went to the 
top of the masa [sic] adjacent to see an old Pueblo & enjoy the view. Found 
ruins indicative of greater antiquity than any we have seen. Mingled with 
the stone is much pottery, broken & of a ruder stamp than that previ-
ously collected. View unusually fine; the Dr.[,] Fisher & self took sketches. 
Whiled away the evening in chat & anecdotes. Sky most beautiful to night. 
Occultation did not occur, from some probable mistake in the almanac. 

Saturday 13
By some stupid blunder camp called this morning at 3 a.m. Breakfasted 
at about 4, by candle-light. Found that our bell-mare has had a colt 
during the night. This induces hesitation as to moving to day. Capt. 
finally resolves to kill the young one & move on. The Ute with us pre-
vents this [Camp 22] cruel necessity by making his squaw take it, with 
her, on her horse. Country wretched to day naught but sage & stunted 
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cedars & piñons. Contour of country flat, extending to the Mts. Came 
10 ¼ miles by 11:30 a.m. to the Sarouaro Spring; an extensive old 
Pueblo ruin. 

August Sunday 14 1859
Called at 4 a.m. Morning cool & delightful. Mules brought up, when the 
colt is found missing, the mules having pitched into him & bitten him 
to death. Packs moved at 6:40 a.m. Country passed [Camp 23.] through 
much as yesterday, a long, dry sage plain. Fatigued more by to days march 
than any since leaving Santa Fé. Reached the “Tierra Blanco” at 12:05 
p.m. distance from last camp 16 miles. Fine spring in an arid canon. Quite 
unwell to night.

Monday 15
Morning cloudy & pleasant. Up & off at 7:20. Sky overcast. Country still 
as for two or three days past; an unbounded Sage Plain, whose scrubby 
growth tugs at one’s feet continually. Nothing to note in this dreary waste. 
The only [Camp 24.] live thing seen on the march a pair of sage grouse. 
Came to the “Juajolote” (17 1/8 miles) by 1:15 p.m. A long unpleasant 
drive. The Juajoloté (water lizards) not a desirable locality as the water 
is infested by water puppies, Apus’ &c. Refreshing rain this evening. Not 
much done in astronomics. 

Tuesday 16
Up early this morning. Still cloudy for which we are all duly grateful in 
this hot land. Breakfasted at 6 a.m. Camp moved at 7:20 a.m. Day pleas-
ant during the march. Same unending sage plain, the Sierra la Sal on our 
[Camp 25] right & the Abajo on left. Travelled 9 ½ miles to the Ojo de 
Cueva [Cave Spring] by 10:30 a.m. Much such a locality as the Juajoloté 
[salamander], perhaps more so. A refreshing shower after reaching 
Camp, which allayed in some degree the dust which appeared alive. Mexs. 
caught Scorpion & R. Snake. To our surprise Souvetah (the dispatch from 
Santa Fé & Pfeiffer) came in. Brought nothing for me.

August Wednesday 17 1859
Slept well last night owing to my abstemiousness for some day or two. 
Morning pleasant & cloudy. Breakfasted at 5:30 a.m. Train moved at 
7:50 a.m. Souvetah given presents, with which he seemed much pleased, 
[Camp 26] & bidding us adieu took the back trail. Day pleasant & breezy. 
Struck a side cañon [South Canyon] to the Cañon de las Pañitas (cañon 
of large Rocks little cliffs) after marching 5 miles; descending this we 
Camped in the Cañon. Having come 12 miles by 11:50 a.m. Shower this 
noon.
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Thursday 18
Last evening most delightful. The Capt’s astronomics kept us all silent 
to our disgust. Morning the perfection of early fall. Dr. N. up in the wall 
of the cañon excavating a fossil Icthyosaurus, whose gigantic [Camp 27.] 
bones are our wonder. Our start somewhat retarded by this. Train moved 
at 9:15 a.m. Still in the Cañon de las Pañitas; at the mouth of a tributary 
ravine we find water holes, (La Tenejal) 7 miles from starting & Camp at 
11:40 a.m. Fine rain this evening, which has rendered our water chocolate 
in colour & consistency. Walked to the top of an adjacent sandstone hill 
where we had an extensive but sterile view. 

Friday 19
Two parties sent out this morning, one the Indian & guide to see the 
practicability of the trail to the junction of the Grand & Green Rivers, the 
other, under guidance of Juan [Martin], to discover, if possible, a return 
road by way of the San Juan. All hands growly from waiting for breakfast 
& having to use such muddy water. This can be prevented as clear water is 
to be found in sandstone holes, within half mile. Kegs sent for it after the 
muddy has done its duty. The Sargent & Stephen returning from 10 miles 
towards Grand River report a favourable camp ground at that distance. 
Orders for moving tomorrow. Gathered quite a number of Flower seed. 
To bed early[.]

August Saturday 20 1859
Camp called quite early. Packs moved by 7:30 a.m. No return yet of our 
explorers. Trail to day through a country which we doubt to have been 
God forsaken as its wretchedness is suggestive of its belonging to the Arch 
enemy from the beginning. “Nothing to right of us, nothing [Camp 28.] 
to the left of us,” but deep mouthed cañons. But little vegetation save 
the salt weed. Travelled 10 ½ miles by 11:15 a.m. Reached camp—El Ojo 
Verde [Green Spring]—in the midst of one of the hardest rains made in 
the region. The Ute Indian [scout] in to night. Reports that the remain-
der of the Grand River party will be here tomorrow. 

Sunday 21
Evening (last) most charming. Up at quite a city hour & breakfasted at 7. 
The Grand [Colorado] River explorers in about 10 a.m. & represent the 
trail as utterly impracticable for our packs. Distance about 55 miles to the 
junction, which they did not reach. They report fresh Indian signs. It is 
now determined that the Capt, Cogswell, Dr. N, Self & five others, cooks 
&c—shall start tomorrow for the junction of the Grand & Green Rivers, an 
expedition fraught no small degree of danger. All our arrangements per-
fected for an early start, so we are to bed early in view of the fatigues ahead.
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Monday 22
Morning pleasant. Up early & breakfasted about 5:30. Party started for 
Grand River at 7:15 a.m. Party [included] Capt. M, C., Dr. & Self. Campo 
[Campeau], Hathaway, Jaramillo, & two Mexicans. With the wistful looks 
of all following we mounted the side of the cañon of Camp 28, passing 
over a broken sage plain came to the head of one of the cañons tributary 
to the Cañon Colorado [Hart’s Draw], leading to the [Camp 29.] Grand 
River. For 27 miles, down this, we passed between walls varying in height 
from 800 to 1200 ft. aroded [sic] into all imaginable curves, shapes & fan-
cies. The ride, hot & fatiguing. Reached a point where water was found 
in holes at 4:15 p.m. where we conclude to stop for the night. Aided the 
Capt. in observations by light of a newspaper lantern.

August Tuesday 23 1859
One of the mules vamo[o]sed for Camp 28 immediately after stopping 
last evening, disgusted doubtless with the trip. Off for the Grand River 
at 6:25 a.m. Plodding down through the mazes of the Cañon Colorado, 
through which passes, at times, a rapid, muddy stream, we find our jour-
ney most arduous from the steepness of the bank & frequency of cross-
ing the stream. The banks of the stream vary from ten to fifteen feet in 
height & are so perpendicular that when our mules slide down we cling 
by the cantle of the saddle to avoid going over their heads. F See April 
10th. [April 10] This stream, going & coming, we crossed 270 times & as 
the banks average 10 ft. in height we must have passed over about 5400 
ft. of perpendicular (nearly) distance—little over a mile (?). To accom-
plish 9 ¼ miles occupied us until 10:30 a.m. At this time & point we could 
advance no farther with one mule. Dismounting Dr. N., Cogswell & self 
resolved to climb one of the mesas if possible, & see the Grand River, its 
junction with the Green &c. The Capt attempted to follow but failed. 
Towering 12 or 15 hundred feet above us, to all appearances absolutely 
inaccessible, the tops of these wall-like structures—trembling in the heat 
& glare of a noon day sun, whose radiations raised the thermometer to 
92˚ in the shade, seemed to defy our approach. Starting with our usual 
clothing the intolerable heat & difficulties of ascent soon forced us to 
shed by degrees article after article, until at last the summit was reached 
& exultingly stood upon, by three men stripped to shirts, draws & boots. 
All our labour found its reward[,] when on looking around there met our 
eyes such a view as is not to be seen elsewhere on earth. But few, if any 
other whites, were ever the beholders of so magical a variety of towering 
sierra-like masas [sic], deep cut by canons, penetrating in all directions, 
into whose depths the rays of the sun at mid day can only fall. In the dis-
tance—to the south—the masas [sic], broken into isolated pinnacles & 
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clustered, castled, summits gave the effect of a grander city than dream 
land contains. The colours varying from the darkest brown of the old Red 
sandstone pass through the changes of richest tone to chocolate light. 
From Santa Fé to Abiquiu 52 m. 
From Abiquiu to Grand River 322 m
Red & _, capped, in many instances, by a sandstone of lightest drab. 
Enjoying this until our time, given by the Capt., had more than elapsed 
we were forced to descend, after the Dr. had taken a hasty sketch of our 
surroundings & self the courses to various points. The time occupied 
in our ascent & descent was about two hours. This time in occupation, 
climbing about 1200 ft. will give one some an idea of the difficulties to 
be surmounted. After resting for some short time, for the heat & labour 
made both Cogswell & the Dr. sick, we turned our mules +1 heads east-
ward, making the first steps on our homeward march. To me this was the 
greatest pleasure of our expedition. At 6 p.m. we had retraced our steps to 
where we slept the night before & where the pack mules (2) had been left 
in charge of Hathaway & the 2 Mexicans. Clouds in the distance, hanging 
over the Sierra Abajo, gave us, just at night fall, a slight shower. To night I 
stood my first guard, in an Indian country, from 12 to 2. 
During these two lonely hours every incident of my life came clearly 
before me & the future with wife & baby boy was peered into until my 
mind grew weary as my body in scheming & suggesting. After my watch 
sleep came with double sweetness. At the time I first took my watch the 
discharge of water upon the Abajo came thundering along giving for a 
time much uneasiness as we were in a position where the water might 
have reached & troubled us; these fears soon subsided with the torrent, 
whose rise was in one big wave which fell, with a cessation of the supply, 
as promptly.

Wednesday 24
Started at 7 a.m. for Camp 28, having still to pass for several miles up the 
Cañon whose stream, banks & quick sands had so troubled us. Once my 
mule fell & failed in her efforts to climb the bank. During her struggles I 
felt it safest to scramble off. Again as with the others my mule sank deeply 
into quick sand from which with mighty struggles she could barely extri-
cate herself. Tired & heated we reached Camp 28, glad as possible to get 
safely back, having happ[i]ly met with no Indians. All at camp greeted 
with cheerful smiles & congratulations whose influences tended very ma-
terially to aid digestion at supper.

Thursday 25
At bed time, last night, the sentinel stopped, at the mouth of the cañon, 
a party of 18 Utes, headed by the father of the Indian who had acted as 
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guide to the Grand river. It was thought advisable to make the Indians 
camp at the mouth of the cañon & allow them to come in this morning. 
To do this & have a fair understanding with these red fellows we cannot 
move camp to day. Juan Martin & party came in, from the San Juan, the 
evening of the day we left for the Grand River. He reports the return 
route by that trail practicable. Presents made the Utes which they think 
to be hardly their due. Orders to start in the morning.

August Friday 26 1859
Rain nearly all night—ceasing before breakfast. we had our tables placed 
out doors, when just as our seats were taken the big drops began to rattle 
a roll-call on our tin plates & cups. Thanks, however, to India rubber coats 
we got quite comfortably through, though an infusion of rain water does 
not improve tea nor wetting add to the edibility of biscuit. Most persis-
tently the rain continued until 1 p.m. too late thereafter to pack the mules 
& move. Our next Camp, on way to the San Juan, & home, will be at the 
point of our former Camp 27. Horse racing this evening. Sky clear.

Saturday 27
Camp called at the absurd hour of 4 a.m. Breakfasted at 4:30. Sun soon 
out hot. Packs moved at 7:30. The first comfortable ride I’ve had for a 
month, as in returning [Camp 27] to to [sic] El Tenajal [sic] there is no 
necessity for again taking the topography which is secured in passing to 
the Ojo Verde. Train moved slowly, reaching Camp at 11:30 a.m. Rain hav-
ing allayed the dust we find the camp ground improved. Completed this 
evening the topog. of trail to Grd. River. 

Sunday 28
Morning cloudy & pleasant. Dr. N, Fisher, Dorsey, Steve, Delis [Dély] & 
a Mex. off immediately after breakfast for Camp 26, to take another pick 
at the old petrified monster in the masa’s [sic] bluff. Packs [Camp 30.] 
moved at 6:50 a.m. Trail passed up a valley course nearly South, towards 
the Sierra Abajo. Valley smooth & good travelling until reaching a point, 
12 miles, where masa’s [sic] side gave hard climbing. Came 14 ½ miles 
to the Cold Spring by 11:45 a.m. This locality perhaps the most favour-
able we’ve had. Waited dinner till 5 p.m. for the Dr’s party. They not in 
at 10 p.m. which gives us great uneasiness. (The Aurora Borealis to night 
superb) At 10:30 the Party are here much to our relief. Assisted in astro-
nomics to night. 

August Monday 29 1859
The temperature of autumn this morning. As the remnants of the Saurian 
have to be packed this morning camp is delayed in moving until 8 a.m. 
Short march, passing over the high land near the foot of the Sierra Abajo. 
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Came 8 ½ [Camp 31.] miles by 10:50 a.m. & camped at cherry Creek. In 
evening a heavy rain, driving us from the supper table; this continued 
nearly all night. An immense quantity of wild cherries found here which 
have sent us all to bed bellyachey [sic].

Tuesday 30
Morning cloudy & cool, up rather late. The Abajo shrouded in mist. 
Breakfast in the gloom not comfortable. Packs moved at 7:45 a.m. Day 
chill and dark passed along the base & within 6 miles of the Abajo, 
through a sage [Camp 32.] plain intersected by slight cañons in one of 
which we camped, during a heavy rain, at 10:40 a.m. Distance travelled 8 
½ miles. Camp at the Mormon or Silver Spring. The last name given from 
Dr. N. having found a 25¢ & 5¢ pieces near the spring, proving the white 
man to have been here before us.

Wednesday 31
Rain yesterday gave us all much discomfort & made self quite sick. 
Morning cloudy & cool. Up & off at 6:50 a.m. Trail to day passes over a 
gently broken country, cut by occasional cañons; these difficult of pas-
sage. Heavy hail-storm passes to our right & over the [Camp 33] Sierra 
Abajo, giving it for the time a snow-capped point. Country covered by 
sage & uninteresting generally. Reached the “Ojo del Alamo” at 11:40 
a.m. & camped among rocks. Rain this evening. Indian tracks (fresh) 
seen this evening. Guard on the alert. Night cool & cloudy.

Sept Thursday 1 1859
Exceedingly damp & cool this morning with every indication of rain. Camp 
called quite early. Packs moved at 7 a.m. Trail traversed a broken coun-
try for seven miles when falling into a cañon. Continued in same [Camp 
34.] to its junction with that of the “Ritito de Sierra Abajo” [Recapture 
Creek] (14 ½ miles) which reached & camped upon at 11:50 a.m. Water 
much the colour & consistency of a mixture of chalk, clay & water. Makes 
wretched tea &c—Self still quite sick. Took blue mass to night. Nothing 
to interest particularly.

Friday 2
Slept unusually well last night. Morning bright & bracing; quite the tem-
perature of fall. Mule knocked over the tripod with both barometers, for-
tunately without injury to either. Moved at 7:15 a.m. Passing down the 
Cañon of the [Camp 35] Ritito del Sierra Abajo came to the San Juan 
(11 miles) at 11 a.m. The Cañon of the Ritito not offering anything of 
especial interest. Walls about 200 ft high. The San Juan muddy, with a low 
sandstone wall for its south bank & a broad flat on the north. Will remain 
here tomorrow.
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Saturday 3
Morning delightful. Breakfasted comfortably at a reasonable hour. Dr., 
Fisher & Dorsey off for the masa [sic] near. Self engaged in finishing 
sketch of the Rio Dolores. Assisted the Capt. in time observations. Day 
continues pleasantly cool. The masa [sic] party back by two &, after snack-
ing, smoked all around. Rain, accompanied by much wind, this evening, 
& in departing gave us the most brilliant bow the eye ever beheld. The 
bow, was strongly reflected in its secondary & had beside a triplication of 
itself. Evening chilly, to bed early.

Sept Sunday 4 1859
Cooks called at 3:30 a.m. Breakfasted at 4:30. Had the Lieut. [Cogswell] 
to breakfast as at tea last night. Morning glorious. Packs moved at 
6:50 a.m. Route up & along the San Juan whose valley averages a mile 
in width. Appears [Camp 36] to have once been thickly settled: casas 
[houses] in the face of every bluff & Pueblos at short intervals. All now 
is sandy sterility. Passed around two bluffs where we had to make the 
roughest sort of path. Camped at 11:35 a.m. having come 13 miles. Rain 
this evening. Cool.

Monday 5
Morning cool & cloudy, quite Septemberish. Breakfasted at 6 a.m., which 
all enjoyed—our sheep a great institution. Camp up & off at 6:50 a.m. Our 
trail to day less obstructed than during yesterday. The San Juan [Camp 37] 
very crooked & as muddy as possible, yet this our only drinking water. 
Ruins of Pueblo’s still friquent [sic]. Came 13 ½ miles by 11:25 a.m. & 
camped. We are now 145 ½ miles from Grand River. Day cool & windy. 
Night heavy & damp. Moon encircled. Very cool.

Tuesday 6
This morning as yesterday quite cool but very bright. Breakfasted early. 
Train moved at 6:40 a.m. March still up the San Juan whose turbidity has 
been increased by late rains. Trail pretty good until reaching [Camp 38.] 
12 ½ miles where passing around the river bluff [again in New Mexico] 
the mules fared badly. Several fell in the river & one we feared would be a 
loss, he, however, extricated himself. The mule with the Capt’s box & my 
trunk fell from the path rolling over into the water’s brink, here he was 
rescued. Reached camp 13 miles at 11:40 a.m. Change of temperature & 
rain this evening. Very cool. Across the River, from Camp, extensive ruins. 
this evening very cold

Sept Wednesday 7 1859
Morning very cool. Had to resort to a heavier coat. Breakfasted & off 
at 6:45 a.m. Trail leaves the River, crossing the Mancos 3 ½ miles from 
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Camp 38. At intervals the trail approaches the [Camp 39] River & diverges 
immediately therefrom keeping upon the 2nd bottom, or masa [sic] of 
river. Pueblos seen every short distance indicating the once presence of 
a numerous people. Camped at 11:40 a.m. Distance travelled 14 ¾ miles. 
Night pleasant. Fine air. Old Fortification near, on the high masa [sic] 
back of camp. 

Thursday 8
Up quite early. Morning as beautiful as possible. Packs moved at 6:45 
a.m. Trail, as yesterday, passes along the River upon the surface of the 
high-[Camp 40] land. Pueblos still friquent [sic]. Day pleasantly cool. 
Came 14 miles by 11:25 a.m. & camped on River. All day in sight of “the 
Cathedral”—a magnificent trap pile 1600 ft high standing isolated & at 
this distance, 11.6 miles, much as possible like a grand old church with 
towers and pinnacles. Night cool. 

Friday 9
Thermometer at 43˚ this morning. Ate our breakfast with a shivering ac-
companiment. At sunrise Packs ready to start. Moved at 6:35 a.m. Report 
of Navajoes in the vicinity, not believed. Still we continue our trail [Camp 
41.] up the San Juan. Day delightful but the country exceedingly dry & 
dusty. Left the Cathedral behind us. Passed a remarkable line of volcanic 
upheaval, The Creston [Hogback ridge]. Pueblos still seen at short in-
tervals. Came 12 ½ miles by 10:55 a.m. & camped. A large ruined Pueblo 
near camp. Evening cool but pleasant. 200 miles from Grand River.

Sept Saturday 10 1859
Cloud this morning. Camp called as usual. Packs moved at 6:45 a.m. Trail, 
as for some days past, follows the River, departing therefrom at intervals 
but again returning. Road dusty & uninteresting save in the presence 
of [Camp 42] Pueblo ruins the number of which are so great that since 
striking the San Juan we have never been out sight of one. Crossed the 
La Plata at 14 m. from Camp 41 & reached the Las Animas at 12:10 p.m. a 
long ride & all much fatigued. Dis. 17 miles. Rain this evening. Fine camp 
ground. Mex. found corn-field on the Animas above. Will remain here 
tomorrow.

Sunday 11
Rain during the entire night. Up late. Self with wretched pain in my back. 
Breakfasted at 8 a.m. Rain again which continues, without a hours ces-
sation, during the day. No chance for washing or a general cleaning up. 
Lolled away the day most unfavourably, in tents & feeling glum enough. 
Pueblos all around us. Dr. N. & Fisher found a number of small beads, 
ornaments of the Puebloites. Heavy clouds this evening & soon in [sic] 
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increase of rain which falls as if the windows of heaven were opened. Can 
do nothing so all turned in at 8 for the night.

Monday 12
One of the longest & most uneasy nights I ever tossed through. Up late as 
we cannot move to day. Still cloudy & chill. At half past nine a ray of sun-
shine struggles through to comfort us. Washing going on tho’ the Animas 
is sadly muddy. Self took a bath which refreshed in spite of the undue 
admixture of mud. Walked with the Dr. to the Pueblos near & collected 
sundry bright flints &c. Evening unusually clear. Dined very lightly & feel 
the better. Washing in to night looking wonderfully white. Capt. astrono-
mizing with entire success. Went to bed at 10 p.m. Slept unusually well.

Sept Tuesday 13 1859
Passed to day the Arroyo Chaco & reached camp at 11:35 a.m. Morning 
cloudy. Off at 7 a.m. Train crossed the Animas (half as large as the San 
Juan & fully as muddy) without difficulty. River 300 ft wide & averaging 
3 ½ ft. in depth. Sky clear by 9 a.m. & day delightful. Travelled [Camp 
43] quietly up the San Juan (passing the most perfect ruin of a Pueblo 
yet seen. Much of the walls are still standing & many bones (human) re-
maining. Vail found a well preserved skull. Mex. with his usual facility for 
names calls this the “Casa de Montezuma.” Distance to day 12 m. Night 
cloudless!

Wednesday 14
Got up quite unwell this morning. Cool & cloudy. Train moved at 6:45 
a.m. Trail along the San Juan about 1 mile from river. Valley of River 
broader & bluffs less high than those of a week past. Day clear & at mid-
day hot. Came twelve miles to the mouth of the “Cañon Largo” but find-
ing no ford camped [Camp 44] that the river may be explored. Armajillo 
found a ford below camp which we will try tomorrow. Night clear & cool. 
Have refrained from smoking this evening & feel the better for it. 

Thursday 15
Up some time before sunrise. Morning cool. Thermometer at 46˚. Camp 
moved at 6:40 a.m. Came one mile down the River to where there was a 
possibility of fording. Passage swift, deep and dangerous. Water to our 
knees on the mules. Two [Camp 45] of the Lieut’s mules washed down & 
one of his men, who was saved, as usual, by Antonio. Also the pack of one 
of the mules (two sacks of bacon) was lost. The mules were with difficulty 
rescued. Came up the Cañon Largo & with much satisfaction left the 
San Juan behind us. Travelled 9 miles to the Cañon Blanco by 10:45 a.m. 
Bur[r]os ate soldiers Bread!
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Sept Friday 16 1859
Camp called quite early. Morning bright but cool. Thermometer at 45˚. 
Our last view of the La Plata Mts. yesterday presented them covered by 
snow. Packs moved at 6:45 a.m. Crossed the Cañon Blanco & continued 
up Cañon Largo. The Cañon filled [Camp 46.] with flowers & fine grama 
grass, but the water is dilute mud, with an admixture of salt. Walls of 
Cañon 600 ft high—width of Cañon 1 ½ miles. Came 12 miles by 10:50 
a.m., & camped. Day delightful. Gathered Flower seed & silicified [petri-
fied] wood—The last found in cords. Evening clear &, as we have moved 
considerably south, warm. 263 miles from Grand River.

Saturday 17
Morning bright but cool. Ther. At 43˚. Two of the horses of our Mex. 
packers stolen last night by Navajoes. Supposed to have been some of 
Kyatano’s band in retaliation for those taken from him by the Utes with 
us, Aug. 4th. Train moved at 6:45 a.m. Still in Cañon [Camp 47] Largo 
which seems resolved to string out till crack of dawn. Day delightful. 
Came 15 miles, & to where we could see the head of the Cañon, by 11:40 
a.m. & camped. Gathered flower seed, & one of the Astor variety named 
after my own—(“Astor Emelia.”) Evening clear & pleasant. Night cool.

Sunday 18
Awoke this morning two hours before day by the cold. Up before sunrise 
& found everything out white with frost. Ice in the basin. Thermometer at 
30˚. Dressed without fire, which the Capt. in a spirit of self martyrization 
seems disinclined to [Camp 48] have. Ate our breakfasts from our knees 
at the cook’s fire. The Capt. alone at the Table. Packs moved at 6:45 a.m. 
Passed up the Cañon Largo, which gives promise of termination. 2 miles 
from Camp 47 passed fine spring. Flowers in profusion. Day hot. Came 
12 ½ miles by 10:55 a.m. & camped at the “El alto de la Utah,” near head 
of Cañon Largo. Thermometer descends 20˚ during the first hour after 
sunset = 70˚ to 50˚.

Sept Monday 19 1859
Up rather too early for comfort. Ther. before sunrise, at 34˚. Vail got one 
of the men to make us a fire so we breakfasted comfortably. Morning 
bright & clear. As yesterday quite a frost. Train moved at 6:40 a.m. 
Variation of Ther. during the last 24 hours 80˚. Still following the water 
tributary [Camp 49 “La Cañada de los Alamos”] to Cañon Largo & flow-
ing down the Pacific slope. General course to day, as for three days past, 
about 15˚ South of East. Trail through wide open valley. Many flowers. 
Day bright & pleasant. Camp 15 miles by 11:40 a.m. & camped. Night 
clear. Ther. 38˚.
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Tuesday 20
Slept unusually well last night, which I attribute to a new arrangement of 
Buffalo Robe. Up early. Ther. 36˚. Sun rose in an unclouded sky. Packs 
moved at 6:40 a.m. Day delightful. Course, as for some days, a little South 
of East towards “La Sierra Nascimiento” [Camp 50.] (The mountain of 
birth) from whence flows the water into the Atlantic & Pacific [at the 
Continental Divide]. Camped within 3 miles of its Base, at 10 a.m. Dis., 
accomplished 10 miles. Locality delightful &, for a treat, clear, cool, water. 
Remnants of previous occupation seen in broken pottery &c. Evening 
cool. Ther. 60˚ at sundown.

Wednesday 21
Morning pleasant. Up a little earlier than usual. Capt. last night at 2 ob-
serving an eclipse of one of Jupiter’s sattelites [sic]. Train moved at 6:35 
a.m. Trail passing down a tributary of the Rio Puerco. Country opening 
more & timber [Camp 51.] of quite respectable size. Within 3 miles of 
the base of the Nascimiento Mt. during the day. General course south. 
Crossed one of the tributaries of the Puerco & following down another 
to its junction with the 1st, camped at 10:45 a.m. Dis. travelled 12 ½ miles. 
Dis from Grand River 327 ¼ miles. Locality favourable. 

Sept Thursday 22 1859
Resolved to remain here to day that the route through the vias [Valles 
Calderas] may be explored; the Capt. wishing, if practicable, to reach Santa 
Fé by that route rather than by Jamez [sic]. Jaramillo, Johnston, [John 
Campeau] Campo & 2 Mexs. sent on this expedition. Dr. N., Fisher, Vail 
& Dorsey off this morning for the Nascimiento Mt. (4 miles to base). The 
Dr. to explore geologically, the others as amateurs (?). Self engaged during 
the early day in securing flower seed. Rain about noon & fall of Ther. 18˚ 
in an hour. Rain continues & the wind with it very chill. F See April 16th 

[April 16] Thermometer 48˚ at 1 p.m. Mountain Party rather unfortunate. 
They returned about 2 p.m. pretty well moistened. Cessation of rain during 
the dinner hour & the fall but fitful thereafter. Jaramillo & Johnston re-
turn at 5 p.m. They report no trail found through the vias though Johnson 
thinks he can find the way through. Not finding a trail induces the Capt. 
to continue with Cogswell’s command & pass through Jamez [sic]. In this 
there is a general acquiescence as all long to reach Santa Fé without fur-
ther delay. Cloudy tonight & rain impending. Turn in early.

Friday 23
Slept miserably last night—dream following dream, of such wretched 
characters, as to keep me in a semi wakeful condition all night. Morning 
cloudy. Ther. 46˚ at Sunrise: Train moved at 7:20 a.m. Trail passes along 


